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"Се што не иритира кај другите може да ни 
помогне да се разбереме себеси

-К ар л  Густав Јунг
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ВОВЕД

Cc додска ме ce спознаеме себеси, нема да можеме да ги разбереме и другите и обратни. Спознавајќи ги другите го спознаваме свстот, а оттука и стануваме иозадонолни од ссбе и од другите. За да го реализираме сето тоа потребно е да поседуваме одрсдни врсдности и всштини.Со развојот на науката и паралелно со развојот иа човековата спест се зголемува интересот за психичките и социјалните појави и процеси. Една од поактуелните тсми е проучувањето на вредностите и нрсдносииот систем.
Како општа дефиниција ма вредиостите и дефиницијата на Пантиќ, која гласи: „Вредноститс се релатинно стабилни, општи и хиерархиски оргамизирани карактеристики на поедииецот (дисппзиции) и на група (елементи на олштествеиа свест) формирани со меѓусебно делување на историските, актуелно- социјалнитс и индивидуалнитс фактори, кои како такви ги насочуваат бихејвморалните, когнитивните и емоционалните аспекти на активностнте на своите носители кои одредени цели.
Истражуван>сто на ирсдноститс и всштимитс сс од особсно значење затоа што: типологијата на личноста се заснопа на предностите; социјализацијата с процес на усвојувањс на вредностн, норми. вештини кои овозможуваат адаптацнја и интсграција иа поедиисцот во опи1тсствотп; вредностите сс услов за формирањс иа идентитетот и интегритетот на човекот и играат голема улога во разрешувањсто на конфликти м во меѓучовечката комуникација; и вредностнте имаат улога на социјален план, бидејќи преку ни» е можно да го предвидиме однесувањето ма личноста.
Системот ма вредностм се формира но процесот на социјализација. при што значајнл улога имаат: семејството, училиштсто, општествената и работна срсдипа. средствата за масовна комуникација и друго.
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Hv.ajKii |.i прсдипд зпача|ностл na работнатл орсдима upa системот ма иреднисти од сдма страна, no и влијанието иа вештниите и вредпости кај поедипците врз квалитетот и успсхот ro работата од друга страпа, потрвбно е големо внимание да сс посиети и на нажноста на чонскониот капитал.Изразот „чонекон капитал" дснсс с нсќс широкораспостранет во стручниот речник, а претстпиува склоп на знаења, вештинн и искуства, како и критичен извор на вредности па сское претпријатие/организација, ако со него правилно се управува. Управувањсто со човсковиот капитал дсисс прстставува стратешка одговорпост на највисоките управувачкм нивоа, а со оглед на тоа, истиот претставува значајна ставка во билапсот ма секоја компанмја.Потенцијалите на чонековиот капитал се големи со оглед на тоа што тој е двигател на успехот, односно секој поединец с важен дел од успсшноста и конкурентноста на секоја компанија, без оглед дали таа има произноден, услужен или институционалеп карактер.Вујиќ (2001) во својата книга „Menadžment ljudskog kapitalu" маведува дека чонековиот потенцијал и нештини се основа на која се гради стратсгијата на сдна организација, а сите ресурси и цели доаѓаат од луѓето и се темелат на нивното делување. Оттука, и човековиот капитал станува клучен фактор за постигнување па работнпте цели и работната успешмост. Таа успешност и нредност ја обсзбсдуваат дслумно (или потполно) посдинците, кои нс се само најзначајниот потенцијал, туку п најскап и „најмроблематичен" ресурс кој една организација кој поседува. Овис поединци работејќи всушмост вклучуваат искуство, вештини, способности, знаење, контакти, преземаше па ризици и мудрости кои се отслпкуваат во крсирањето на стратегијатп иа секоја оргаиизација.
Голсмап (2000), но своето дсло „Emocionalna inteligencija u poslu" вели: „Правилата на работење се менуваат. Оценувањето со извсдува спрема новп мерила; не е значајпа само интелигенцијата, питу само образованието н стручноста, туку и способпоститс и вештинитс со кои сс посимс кон сопствоната личност, како и со остапатите. Тие мопм мерила се повоќе се мрименуваат при пдлучувањето кој ќе бидс вработен, а кој пе; кој ќе бидс отпуштен, а кој задржан; кој заобиколсн, а кој унапрсдсн.”
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Hiy ii 11 ion yciu'.sm ini сдпа opran пзација nan инпптуција no голема мора заиисп од тоа како луѓето no таа оргаизиација ќс работат. Доколку со сознас што с она што павистина ги мотивира н ги прави задоволни во работсмвото, тне ќс дадат сс од ссбе. Мсто така, доколку самата организација станс силеи пзвор на поддршка при разиој на нинните всштини н сиособности, тогаш таа организаци|а може да се каже дека направила значаен чекор памапред.Ток.му и затоа, од особен интерес »о она истражување ќе биде како соцмјалпите »сштинм плијаат врз кналитетот на работеи.е па иработени ио различнн сектори на делување, и тоа: државна администрација и иевладин сектор.
Од социјалните всштини но ова истражунање ќс бидат опфатсмн: смоционалната интелигенција и задоволството од живот од една страна и квалитстот на работа од друга страна.Отсуството на одговори за нлијанието на оиие нештини врз квалитетот на работп особено кај двс разлмчии служби на дслување и доведувањето на корелација иомеѓу нив, за мснс претставува доиолнителен иоттик за реализација на оваистражувањс.
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A. TEOPETCKA ПОЗАДИНА HA ИСТРАЖУВАЊЕТО
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1. Е М О Ц И О Н А Л Н А  И Н Т Е Л И Г Е Н Ц И ЈА
1.1. Понм и дефинирање

Емоционалната интелигенција е нов поим во психологијата. Генерално. на неа можемо да гледаме како иа способност за заиознавање и управување со емоциите, како со сопствонитс, така п со туѓитс. Осисн тоа, смоционалиата интелигенција подразбира и самомотивираље, насочување на емоциите, ирепознавање и разбирање на емоциите на другите и способност, односно вештина за одржување на меѓучонечки односи.Грчкиот филозоф Лристотел изнел мисла за која филозофите смстаат дека може да ја нојасни дефиницијата за емоционална интелигенција: "Секој може да сс малути -тоа с лссно. По, да и сс иалутите иа вистинската личност. до вистински степсн, во прав момент, поради вистинска иричина и на вистински начин -тоа не е лесно”. Kora би ја следеле мислата на Аристотел и кога тоа би ни бнло лесно, може да се каже дека имаме висок степен на емоционална интелигенција.Емоционалната интелигенција с збир на смоционалнм вештини кои нм овозможуваат на правилен начин да ги употребиме емоциите и несвесните мсханизми во интеракција со другите луѓс, како и да сс разберемс и подобрммс самите себс. Збнрот на тие способности трсба да допрпнесс за точна процена, разликување и изразунање на своите емоции, процена иа туѓите емоцим и употрсба на смоциитс во мотивирањсто, иланирањето и остварувањето на целите во животот." (Лесковар, 2009, 282 ).
Значењето п улогата на емоциите во интедектуадното функциопирање првично се истрзжувани од Thorndike, Guilford и Gardner. Во тој поглед, современите теорми тврдат дека емоциите играат значајна улога во процесот на организирање, мотивирање м насочување на човсковото однесување (Salovey & Mayer, 1990). Можсме да увидимс дека мостои нагорен тренд ио кој емоционалната интелигенцпја добива се повеќе иннмание во истражувањата кои се спроведуваат во иоспитно-образовната и психолошката област.
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Go 01.10Д h;i тоа дека самжп поим емоццопалпа иителпгеицпјл c coyurre non, оттука и дефпнцијата сеуште не е копкретно одредсна, континуирано се менува и дополиува. Емоцмоналната интелигештја означуиа способпост, можност или вештииа за забележунање, ироцена и упранувањс со сопствеинте емоции, како и со емицнмтс на другите луѓс.Иако но исихологијата, влнјанмото на емоциите врз човексшото однесунлње се проучунало години наназад, емоционалната интелигснција станала хит во УО-те годими, кога Данисл Голсман го објавил неговиот бестселер „Емоциомална интелигенција". Голсман емоционалната интелигеиција ја дефипира како „склои на емоционални нештнни кои нам ни овозможуваат да одбереме правилен иачин на употреба на чувствата и иесвесните, инстиктивин механизми во интеракција со другите луѓе, како и во сфаќањата и подобрувањсто на самите себе."Инаку оваа е единсгвена официјална дефиниција, но ни таа не е финална и нспромеплива, бидсјќи се повсќс мони истражувања сс иасочуваат кон оваа тема, па со самото тоа е тешко да се даде прецизна дефиниција.Емоционалнпта ингслигенцнја се темели ма свеста за сопственитс чувства во моментот во кој се случиле. Тоа е основна емоционална способност со која се создаваат и останатите, на пр. емоционална спмоконтрола.Хауард Гарднер (Howard Gardner] разликува седум различни облици иа интелигенција, од кои најчесто разгледувани се следните три:а) Рационална (акадсмска) ннтслигенцнја (IQ) -  ги претставуиа нашите когнитнвнм капацитети кои нам ни овозможуваат да планнраме, решаваме мроблеми, да размислувамс апстрактно, да разбираме комплексни идси, учиме иобрзо или поспоро, како од литература, така и од сопственото, но и туѓото искуство. Интелигенцијата е она што нам нн дозволува подлабоко интелекгуално разбирање на нашето опкружунањс и можеме да го дсфинираме со речемицата 
„Јос мислам". Така дефинирана рпционплнлта интелигенција се мери со такамаречени тсстовн за интелигепција кои го одрсдуваат нашиот коефициент па рациомална иптелигеиција (IQ). На оваа интслигенција која е предмст на бројни пстражувања, расправп и дискусии, и се придава многу повеќе важност кога зборунаме за нашата интелектуална способмост. Додека оваа интелигенција
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će стскнува co paran.l n bo to Kin на жпжпчп остапупа исмромснета. емоционалиата интелигенција во сдси дел ја наследунаме со геннте. но поголсмнот дсл се учи. Учењсто започмува од ранито детство, no роднтелскиот дом, иреку влпјапие на различни Bociiiniio-образонми устаноип. како и иошпроки социјални заедиици.
б) Емоционална интелигенција (EQ) -  претставуиа способиост и вештина на воочувањс, препознавање и „управуиање" со сопстиените и туѓите емоцин. Коефициентот на емоционална ннтелигенција претстапува надградба на рационалниот коефициент на интелигенција, бидејќи ги нагласувакарактсристикитс на нашата смоционалпа интелигснција, како што сс на пр. способност за „чнтање" на туѓите емоции и контролирање на сопствените во согласност со нив. Емоционалната интелигенција би се дефинирала со реченицата „јас чувствувам".

Em oiioi.ai
Intelligence
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Модслот na iT.HHuunuuii.i мнтелигсициЈЛ ма/lainifj'i Големлп u.1 состои ид псколку значајни комионенти:
- Самосвсст  -  сиособнпп за „читаи.с" на сопстнените емоцпи и сфаќама1 какво вли|аниетне имаат иа околипата- Лично донесување на одлука -  проучување на сопствсчште постапкм и познанање на иоследиците- Управувањв со чувствота -  спознапан.е на основата на чунстната- Надминување но стресот  -  учење како да се опуштиме м да ја разбереме важноста на опуштањсто- Елитпшја -  разбирање на туѓите чувства и прифаќање на различностмте во мислењата- КоЈчучикацијо -  да сс разгонара за чунствата со разбирање и да сс бидс добар слушател- СоЈчооткривање -  разбирање на потребите за отвореност и доверба, да се научи кога и какода сс говори за чуиствата- Предвидливост -  ирепознаиање на моделите во личниот и животот на другите посдинци- Самоирифаќање -  умешност за прифаќање на сопстнените мани и ценење на сопственитс доблестн- Лична одговорност -  преземање на одговорност и умешност за препознавањс на последиците од личмитс одлуки и роакции- Самодоверба -  умешност за поедноставување на сопствените грижи и чувства без лутина и пасивност- Групна динамика -  умешмост за спознавање на ситуациите во кои треба да се биде водач и слтуации во коли треба да сс биде следбеник- Решавање на конфликти -  модел „победа/освојување” при преговарачкиот компромисДуховна интелигенција (SQ) -  претставува трстата компонсита во целокупната днскусија за човекот. Таа ја иретставува човоковата когнитивна способиост за достигнување иа мовисоките сфери иа духовната снест, создавање на смисла во животот, сочуствувањс, размпслуван.с и рсфлсксија за работпте кои сме ги направилс, како и иронаоѓање па оние кои мораме да ги наиравиме.
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Co оглсд на тоа што во ова иетражување предмет е смоционалната интелигенција. ќе се задржиме само на нејзино понатамошно разгледување. Емоционалната интелигеиција ги подразбира следните способности: можност за мотивирање на самитс себе, нмско ннно на фрустрација на случувањата, самоконтрола на импулсивноста, одложуиање на моментите иа примање на маграда, регулирање на сопственото расположение, оневозможување на вознемиреност која може да ја загуши способноста за размислување, сочувство/емпатија.Основните компоненти на емоционалната интелигенција се:Ј- Препознавање иа емоциите 
4- Користсње на емоциите 
•4- Разбирање на емоциите 
4- Управување на емоциитеЕмоционалната интелигенција нс дслува самостојно, туку е тесно поврзана со психолошките особини на карактерот на поединецот, на пример екстровертност, емотивност. Имено, поединецот може да биде емоционално интелигентен без оглед дали е екстровертен или интровертсн, емотивен или смирен, но сепак нсговата смоционална интелигенција поииаку ќе се манифестира во зависност од нејзнните останати особини. Емоционалната интелигенција е возможно успешно да се развива и унапредува со мотивмрање на работата на себе.За разлика од академската интелпгенција, која може да се развива во одредсна доба и до одрсдсна граница, емоционалната може да се развива бсз оглед на возраста. Секој од нас може да научи кои вештини се потребни, на пример, за успешна тимска работа, па оттука и секојдненно да ги развива на работното место.
1,2. Развој на концептот „емоционална интелигенција"

Првата позначајна теорија за емоционалната интелигенција е концегпуализирана од Salovey и Mayer во 1990 година. Спорсд нив, емоцноналната интелигенција ni вклучува способностите да сс перцепираат, оценат и изразат смоциите, да се достапнм и/или да се создадат емоции кои го потпомагаат мисловниот процес, да



Mih'iic ith'lh Kit in/iftl 11' HtUHiui nui hi 11 thitmi.iHUnie m unutiHii џ/i 5 Kito. mnit-m nm no / i i i i ' h iih i

>.hi i iHii'ioinnitt 1 ni ih ^ .i i i fh i i i i iD H i . i i.nnip

ес разберат емоцимте п смоцтшалиото зиаеи.е, и дл се регулираат иститс со цсл да сеунапреди емоционалниот и ннтелектуалниот разпој (Mayer & Salovey, 1997). Почетниот модел на Salovey 11 Mayer сугермра дека емоционалната интедигенција ја вклучува способноста да се разберат сопогвените емоцпи и емоциите на другите луѓе, како и да ссупотребат истите како оснонни показатели no процесот на разрешување на проблеми и регулирање на однесувањето. Овој модел укажува дека емоционалната интелигенција се сосгои од три компоненти: проценување и изразување иа емоции, регулирање на емоции и користење на емоционални информации во процесот на размислување и одиесување (Salovey & Mayer, 1990). Како и да е, според нивната дефпниција, дадсна погоре, можсмс да идентификуваме четири различни способности/вештини (исто така познати м како гранки) на емоционалната интелигенцмја.Оттука, во 1997 година иочетниот модел на Salovey и Mayer бил модифициран. Овој модел е хиерархиски подреден од основните психолошки процеси кон покомплексните и интегрирани психолошки процеси и вклучува четири компоненти. Секоја од компонснтитс содржи збирка на придружни емоционални способности. Компонентите се:
Табела 1: Модел на емоционална интелигенција според Mayer & Salovey

(1997) ДИМЕНЗИИ HA ЕМОЦИОНАЛНА ИНТЕУ1ИГЕНЦИЈАПерцепција, оценување и изразување на емоциите
Емоционално потпомагање на мислењетоРазбирање и анализа на емоциите и користењс на емоционалното знасњеРефлектипна регулација на емоциите со цел да се унапреди емоционалниот и интелектуалниот развој

ЕМОЦИОНАУ1НИСПОСОБНОСТИточноста со која индивидуите можат да ги идентификуваат емоциите и емоционалната содржина;опишување на емоционалните настани кои го олеснуваат ннтелектуалното процесирање; способноста да се препознаат, означат/обележат и интерпретираат емоциите;свесна, рефлектнвна регулација на емоциите со цел да се унапредиразвојот;



Vii.~(U'Wi7>i'M< 1ЧјП'(1 l l .w ii iH ih ino  no coition m irn e  »v. j. • i . .■.. >.«<; nii i i i ’ininu trn i h i ’h ' iiih

1,111 i l> lt r  l U i r i l l l  I II 41 4 , U l l l ( l l U H l l l l  l l  k f f l l l / 1

Ceicojii од фазитс an моделот нклучуна ннвоа на способиости ком една индивидуа треба да ги развие за да може да преминс во наредната фаза. Индивидуите со повисокп емоционална интедигенција ги поминуваат фазите многу побрзо од индивидуите со поппска емоционалма мнтелигенцпја (Mayor & Salovey, 1997]. Mayer & Salovey сугерираат дека постојат индивидуални разлики no емоционалиата интелигенцнја кои се поврзани со разликите во нашата способност да ги оцениме сопствените емоции и емоциите на другите. Тие понатаму сметаат дека поединците со повисока емоционална интелигеиција може да бидат поотворени за внатрешни искуства и ќе можат подобро да ги означат и комуницираат овие искуства. Овој модел на смоционална интелигенцнја во истражувањата е критикуван порадн недостаток на предиктивна валидност.Goleman (1999] го популаризираше концептот на емоционална интелигемција со објавувањсто на две книги. Во својата прва книга Goleman опишувајќи ја смоционалната интелигенција смета дека таа ги вклучува: самокоитролата, борбемоста/ревноста и упорноста, способноста за самомотивација; и способноста да се контролираат импулсите, да се одложи наградата, да се спречи дистресот да го преилави мисловниот процес, да се сочуаствува и да се надева (Goleman, 1999). Подоцна, во снојата втора книга Goleman ja дсфинира емоционалната интелигенција како способмост за препознавањс на сопственмте чувства и чувствата на другите луѓе, за мотивирање на себе си, и добро менаџирање на сопствените емоции и интерперсоналнитс односн (Goleman, 1999). Неговиот модел се состои од пет димензии на емпционалната интелигенција и дваесет и пет емоционални способности н ќе биде презентиран подолу. Интересно е што, Goleman-овата концептуализација на емоционалната интелигснција е многу слична со почетните идеи за социјалиа интелигенција (Thorndike, 1920) и интерперсоналната интелнгенција (Gardner, 1993), меѓутоа значајно се разликува од моделот на способности на Salovey & Mayer.
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Тобело 2: Goleman-oeuom модем но емоционално интелигенција (1999)

ДИМЕНЗИИ HA ЕМОЦИОНАЛНА ИНТЕЛИГЕНЦИЈА 
ПЕРСОИАЛНИ СПОСОБНОСТИ: СамосвесностСаморегулацијаМотивација
СОЦИЈАЛНИ СПОСОБНОСТИ: Емпатија

Социјални вештини

ЕМОЦИОНАУНШ СПОСОЕНОСТИ
Емоционална свест, точност во самооценувањето и самодоверба; Самоконтрола, доверба, совесност, адаптибилност и иновација;Мотивза постигнување, посветеност, иницијативност и оптимизам;
Разбирање на другите, развој на другите, орнентираност кон услуга, проширувањс на разновидноста и политичка свест;Влијание, комуникација, менаџмент на конфликти, катализатор на промени, /градење на врски, соработка и взаемно помагање и тимски способности;

Неодамна Coleman (2007) и понатаму го разви евојот модел на емоционална интелигенција. Статистичката анализа ги редуцира оригиналните дваесет и пет способности на дваесет, а петте димензии на четири. Ревидираниот модел на емоционална интелигенција детално е презентиран во Табела 3.
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Табела 3: Goleman-oeuom моаел на вмоционамна интелигенција (2007)ДИМЕНЗИИ НА ЕМОЦИОНАДНА ЕМ0ЦИ0НА71НИ СПОСОВНОСТИи и т 1-:;1и г е н ц и |л
ПЕРСОНАЛНИ СПОСОБНОСТИ:Самосвест Емоцмонална свест, точност во

Само-управување
С О Ц И Ј А Л Н И  С П О С О Б Н О С Т И :  Социјална свест

Менаџмент на односи

самооценувањето и самодоверба;Самоконтрола, доверба, совесност, адаптибилност, мотивза постигнување и иницијатива;
Емпатија, ориентираност кон услуга и организациска свест;Развивање на другите, влијание, менаџмент на конфликти, катализатор на промени, водство, комуникација, градеи.е на сојузи и тимска работа и соработка;

Во Табела 2 и Табела 3 во главни црти е прикажан развојот на моделот на емоционална иитслигенција на Goleman (1999, 2007). Неговиот почетен модел (прикажан во Табела 2) вклучува голем број на сиособпости, за кои што Goleman верувал дека припаѓаат на конструктот на емоционална интелигенција. Понатамошната работа со неговиот модсл го редуцира почетниот модел во една попрецизна рамка (презснтирана во Табела 3). Goleman-овата дефиниција на емоционална интелнгенција вклучува комбимација иа личмосни карактеристики, способмости и смоциоиални црти (на примср, како што е прикажано во Табела 3, nei овиот модел вклучува атрибути како ш го се совесност, доверба и лидсрство).И покрај ограпмчувањата на Goleman-ивите мидели на емицнонална интелмгенција, тој но иеговите книги теорстски ја нагласува поврзаноста помеѓу емоциоиалната интелигенција и варијабли поврзани со работното место, која што прстходпо пс бпла деталпо истражуваиа. Тој претпоставупа дека емоциоиалнпта интелпгсшција опрс-делува коп пмдивидуи ќе успеат во било која работа, кои ќс бидат нзвонрсдпи лидери н дска емоционалпо пнтелигсмтппте
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орг.жпзации UMitiir поголема веројатност да »пстаилт за раалака ид онпс кои мс се. Иако самиот Coleman ие ги тестира емпириски пиие тирдежа, тие сепак постоЈат како важна оспова за иднмте насоки no иетражуваљата на емоционалната имтелигеиција. Coleman прстпостапуна дека димензијата самосвест [се однесупа на Табела 3) е од суштимско значеи.е за сиособноста да се препознаат сопствените предности и слабости и дека точпата само-процена води Ron супериорна перформанса на работното место. Интересио, Coleman верува дека секоја од дваесетте емоциоиалпи способности ио негоииот ревидиран модел, претставен во Табела 3, се работни вештини кои можат да се научат. Оваа хипотсза допрва треба емпириски да се потврди (Gardner, 2005).Следииот модел па емоционална интелигенција е предложен од Bar-On (1997), кој што емоционалната интелигенција ја дефинира како низа на некогнитивни способности, компетенции и вештипи кои влијаат врз способпоста на една иидивидуа успешмо да се справи со барањата и притисоците од средината. Bar* On-овиот модел на емоционална интелигенција детално ќе биде презентиран во Табсла 4. Како што с наведсно во Табела 4 подолу, Bar-On-овиот модел иа ЕИ вклучува пет димензии на емоционална интелигенција. Bar-On-овиот модел на ЕИ е повеќе усогласен со моделот иа Coleman (2001) отколку со моделот на Mayer & Salovey, со тоа што и двата модела сугерираат дека емоционалната интелигенција ги вклучува самосвеста, одржувањето на врски со другите и самоконтролата (види Табела 3 и Табела 4).
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Tuocsici 4; Bar-Uii-oeuom моаал hci емоционаѕша шппелигснцијиДИМЕПЗИИ HA ЕМОЦИОНЛУШЛ ИНТЕДИГЕНЦИ|Л Интраперсонални вештинн
Интермсрсонални иештини

Адаптивност

Општо расположенис 
Менаџмент на стрес

КМОЦИОНЛУПШ СПОСОБНОСТИ
Да се бидс свесен за и разбираН)е на ссбе см и сопетвенитс смоции, изразување на сопствсните чувства и идси;Да сс бидс свсссн за чуиствата на другите и истите да сс разберат и иичитуваат, воспоставување и одржување на задоволителни врски со другите;Всрификувањс на чувствата со помош на надворешни знаци/сигиали, процена на моментални ситуации, да се биде флексибилен при промема на чувства и мисли во ситуации кои што се менуваат и решавање на проблеми;Да сс биде оптимист и постоење на способиост да сс чувствупаат и изразуваат позитинни емоции; Емпатија, ориентираност кон услуга и организациска свест;Ваг-Оп тврди дска смоционалната интелигснција сс разпина со тск иа времс и дека може да се подобри со обука, програмирањс и терапија. Ваг-Оп иретпистаиуна дека лицата со иовисока емоционална интелигенција од просечната, воопшто, се поуспсшни во исполнувањето на барањата и притисоците од средината. Тој, мсто така, забслежува дека недоволмо развиена емоционална интелигенција може да значи недостаток ма усиех н иостоеље на емоционални проблеми. Ваг-Оп верува дека проблемите но справувањето со срединските барања и притнсоци се особено чести кај оиие иидивидун кои што имаат ниски рсзултати на субскалитс тестиран.с на реалноста, решавање на проблеми, толеранцнја на стрес и комтрола на импулси fhtlp;//en.\vikipetlia.nrg/wiki/Einotii)iial intelligencel

Еден од проблемите со сиособностите од Bar-On-овиот модел на емоционална ннтелигенција с тпа што тме тсоретскм се преклонуиаат со мсркнте на личпост. На пример, Калифорнискиот Психолошки Иниентар (CPI) ги нклучува
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димепзшпе на самодовсрГм, интсрперсоналил сфсктинмост, самоприфаќање, самоконтрола, флексмбилност и емпатија. Комионентите во Bar-On-овиот модел na емоционална интслигепција ги пклучуваат следните димензин: самопочит, асортивност, ннтсрмерсоналиа сфектшшоет, соцнјална одгоиорност, коитрола на иммулси, флексииилмост и смпатија. И шжрај очиглсдното преклопуиањс иомсѓу оиие конструкти, Bar-On нагласува дска неговиот модел на емоционална интелигенција не е развиен да мери одредени особини на личноста/личносни особиии (Gardner, 2005).Постоечкиот интерес за емоционалната интелигенција го иокрена ирашањето дали постои можност да се подобрат соцмјалните и емоциопалните способиости кај работниците. Дебатата за тоа, дали м до кој степен може да се развие ЕИ с предмет на континуирани дискусии помеѓу научниците ио оваа област. Генералпо, постои почетен догонор дека ЕИ може да се разнина, но се чнни дека истражувачите се разликуваат вп нивните мислења ио одпос на стеменот до кој може да се развива емоциомалната интелигемција (Burger, 2009).Schutte и cop. (2001) укажуваат дека емоционалната интелигенција може да се зголеми преку обука што за иозврат може да доведе до зголемупање на позитивмото расположепие и самопочитувањето. Во едно истражување спронедено од Slaski and Cartwright (2002), била испитувана понрзаноста помеѓу емоциопадна интедигенција, стрес, бдагосостојба п перформанса кај 224 менаџери по годема малопродажна организација. Целта на оваа студија била да се свалуира ефикасноста на развојна програма за емоционална интелигенција. Резултатите покажале дека емоционалната интелигенција значителио се подобрила како резултат на учеството во програмата.Слично, и студијата спроведена од Fletcher и сор. (2009) дополнителмо ја поткрепува идејата дека емоционалната интелигенција може да сс развива. Целта на оваа студија била да се истражи дали развојната обука може да придонесе за зголемување иа емоционалната интелигенција кај студенти од 3-та годима ма медицински факултет.
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K моциона.шата иin l‘.'iiircHtin|:> ua iTy/UMiTi'Tf (n=3N) била оцемста co помош ua Bar-On-овиот EQ-i. Анализзта на резултатите покажала дека постоел граничен нозитивен ефект врз вкупниот скор на F.Q-i ка] експерименталната група и дека посгоела статистички значајна разлшса помсч'у коитролната м екшеримснталната rpyna. Освеп тренаиеде1ште пстражунања, иостојат и другп, многубројни студии чии што откритија укажуваат дека постијат дсшолно докази да се поддржи идејата дека смоционалната иителигенција можс да се развие (Burger, 2009).
Истражувањата покажуваат дека иокисокмте нпвоа на емоционална интелигенцнја се од особена корист како за нндивидуите така и за оргамизацпјата во која се вработени. На иример, емоциопдлио интелигентиите поедиици поседуваат способностн каки што се: истрајпост во фрустрирачкн ситуации, самомотинацмја, упранувам.е со импулсите, одложување на наградувањето, регулирање на сопствеиото расположение, способност за емпатија и да се надеваат. Иидивидуа која писедува висока емоциоиалпа интслигснцмја е слособиа да ги идеитификува, разбсре, искуси и изрази чгжечките емоции на здрав и мродуктивен начин. Истражувањата исто така иокажуваат дека емоционалната интелигенција нма позитивиа корелацнја со останатите видови на иитслигеиција. Пскои истражувачи всруваат дска емоциоиалната интелигеиција се развива со тек иа времето, додека други веруваа г дека може да се развие мреку иримена на обуки и развојми программ ви онаа област (Golcman, 1999).
Резултатите од иетражувањата покажуваат дека индивидуите кои се способни ефективно да ги преппзнаат, разберат. менаџмраат и контролираат емоциите на рабогното место се во подобра состојба да ги менацираат и емоцноналните реакции во однос на професпоналниот стрес (стрес понрзан со различни работни улоги) за разлика пд индивидуите кои се помалку сиособни да ги искористат одделните аспекти иа емоцжжалната интелигенција.
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1.3. Прнмсна na концеитот„емоциоиалната мнтслигснција" во работната организација

Откако праксата ја поразила теоријата за IQ, како сдинстнено мсрнло при избор иа кадри, рабптодапачито бараат и подобро плаќаат смпциомално и социјално комметентни работници.Дека академската, односно рационалната интелигепција ие е сама по себе доволна за успех, станало јасно кога мекои млади менаџсри со коефициент на интелигенција над 150 и одлични дипломи од престижни факултети, се покажале како потполно нефективни, ма дури м до граница со која стаиале деструктнвен слсмснт мо компанијата.Со дсцсчши, праксата го демантирала фактот дска луѓето со голсмо знасњо и интелсктуални способности не се секогаш и успешни работници. Од друга страна, иак иработените со нешто послабо зиаење и помал интелектуален капацитет нсрстко изненадиле со квалитстот на својата работа. На тој начин, станува јасно дека за исклучителност во работата потребно е нешто повеќе освен знаење и интел игенција.Во измипатите дне децении, биле спроиедсми низа на истражуваЈва со кон се настојунало да сс сознас кои сс тие карактсристикн, кои сс потребни за успешна и квалитетна работа. Резултатите ги издвоиле: комуникациските вештини, прилагодливоста, самоконтрола, мотивацмја за работа, делотворност во групата и во организирањсто, иотснцнјал за водстно, како и примерно интслсктуалио функциониран.е, стручност н искуство. Од овие ссдум категории, само една говори за важноста иа интелектуално функционирање, стручмоста и искуството. Снте останати се однесуваат на различнн аслсктн на емоцноналната интелигенција, која геиерално се состои од вештини за управување со себе и всштини за успешна соработка со другите. И едната и другата вештина се значајни не само за успешност во работењсто. туку и воопшто за остварување на животните цели.Според извршниот директор во компанијата „Multi-Health Ѕуѕичиѕ", др. Штајн JQ  е она што Вас нс вработува. Рмоционллпата интелигемција е ona што Ви помага да напредувате."
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измоипдуван.п и предизницнте кои ги носи идннмата, ио голема мера заниси од тоа дали пфниите лидери, односмо раководството е способно, во усдови на дрлстмчни промепи, да управува со сопствемитс смоани.Токму затоа нс смееме да ја занемариме суштииата ма поседувањето на вештини на емоционална интедигсиција и потребно с истата да ја развиваме на снте можно начинм најпрво кај себе, а потоа и кај останатите. Истражуван.ата покажале дека високо развнена емоцмоиалпа интелигенција е двапати поважна од когнмтивнитеи стручни способности заедно.

исти задачи со нивнитс колеги, мораат да научат да бидат толсрантни за разумно да се справат со различните гледишта на секоја нндивидуа.
Да се има емоционална ингелигенција значи да бидсте снособии да ги „ирочитате" и разберете чувствата на другите луѓе, како и да дознаете што е она 
И1ТО ги мотивира. Разбирањето на нашпте и туѓите емоции е основен и неопходен чскор на патот кон реализирање на нашите амбиции и целм, во бизнис светот и во лмчните односи со другите луѓе.

Какп емоционалната иптелигенција, a 
оттука и задоволството од живот 
можат да ја подобри тимската работа?Доколку сме способни да ги идептификуватс и контролираме нашите емоции со помош на практично вежбање, тогаш ќе бидеме подготвени и да гиискористиме тие вештими во нашиот тим, кога има нскаков проблсм мли кога е неопходна промсна во работењето. Оние луѓе кои секојдневно работат на
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llocruii npeTiiocwiiiK.i дска луѓето кои ja ткгсАуиалт uiiaa мнтелагснцн|а u  ппуспешми на професионалеи план од остлиатитс. Тие се способни да го пронајдат го вистинскпот пат на најдобар и најлесен можен намин преку луѓето без разлика дали тис им се надлежии, обичми колеги или подрсдеии. Разбирањето и уиравунањсто to своите и со чунствата на тие иколу вас е несомнено многу кормсна способност за мотивирање иа самнте себе, менаџирање на сопстненото расположенме, контрола на импулсинните реагирања н пред се'. иодобрупање на квалитетот на животот но цслина, па оттука и поголемо задоволство од животот, генерално. Колку с лнцето на повнсокл позиција во хиерархијата вокомпанијата илиделовната организација, т.е. колку повсќо луѓе има под себе и повсќс обврски и одговорности, сс претпоставува дека, толку повеќе му трсба знаење и вештина на смоционалната интелигенцнја, ако сака да биде добар и успешен лмдер и менаџер, а во исто време м сите вработени да бидат задоволнн од животот.
Емоцмоналната интелигенција, нма огроина улога во жинотот на секој човек. Таа придонесува до задонолстно вп животот, даиа можност за лесно и успешно соработувањс со другмте луѓе н создавање на богати м квалитетии социјалии мрежи. Таа овозможува нзразувањс на потребнте на другите луѓе, а ни овозможува и на нас самите молссмо да се носиме со конфликтните ситуацим. Со развивање на одредени комуникациски вештини, учем>с* на соочување со проблемите, фрустрацинте и стресот, развивање на самоииицијатина, учење на HOCCII.O со емоциитс кои произлегунаат од проблематични ситуации особено во
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работната срединл. секако дека би допрпиеле за разној иа кналитетеи жпнот од кој би биле целосно задоволни.Резултатите од истражувањата индицираат дека емоционалната интедигенција може да има влпјлнне врз професионалнпот и персоналниот пспект иа животот. На примср, омоционалната интелигенција се користи да сс прсдвиди продуктивноста на една индивидуа, придонесува за организациско лидерство и успех во кариерата (Gardner & Stough, 2002), поврзана е со подобро физичко. ментално и психосоматско здравје (Gardner, 2005), и корелира со стрссот на работното место (Burger, 2009).Земајќи го во предвид сето ова, можеме да кажеме дека емоционалната интелигенција се повеќе го наоѓа сноето место во развојните програми за вработените во различни индустрии. Основната идеја на овие програми е верувањето дека развојот и обуката на нработените во областа на емоционалната интелигенција ќе вроди со голем број на придобмвки за вработените (Schutte et a)., 2001; Wong, Foo, Wang & Wong, 2007), и ќе ro подобри севкупното функционирање на организацијата. На пример, некои од мстражувањата имаат докажано дека развојот на емоционалмата интелигенција кај вработените има лридонесено за намалување на стресот на работното место, како и подобрување на здравјето и благосостојбата на вработените а со тоа и подобрување на продукгивноста (Gardner, 2005; Slaski & Cartwright, 2003).



\/<|.'(л > ii m p v i i  H .i u i a n u f m n  n o  m i t u i i u n i o n e  o r t i/ o n in n  «/>г к о а  u n i i t 'n i t v n  н ч  n o o o m o
KOI oiniottnwiio u u in o .io ih oio om  wKinop

2. ЗАДОВОЛСТВО ОД ЖИВОТ

2.1. Поим и дефинирање

Квалитстот на жмвотот, е широк концепт засегнат со целокупната благосостојба на индивидуите во општеството (Fahey, Noland i Whelan, 2003). Toj го надминува иристапот "животни услови” кој има тсндснција да се фокусира единствено на материјалните средства кои се на располагање на индивидуата. Задоволството од животот е концепт кој опфаќа повеќе аспекти и кој ги опишува животните домсни и нивната меѓузависност. Пристапот ги нагласува целокупните индивидуални животни околности, земајќи ги во предвид образовните достигнувања и способности што ги омределуваат можностите за заработувачка, здравствениот статус и пристапот кон квалитетна здравствена заштита и услови на домување.Задоволствого од живот се однесува на глобалната евалуацнја на личниот живот и се смета за когмитивпа компонента на субјективната добросостојба, која уште ја чини и емоциоиалната компонента, односно расположението или емоциите.Бидејќи постојат повеќе теоретски објаснувања, постојат и многу дефиниции, а на основа на нив и повеќе пристапи кои го проучуваат задоволството, односно субјективната добросостојба.Како синоними на овој концепт честопати се кориггат поимите „среќа" (happiness), „задоволство од живот" (life satisfaction) (Diener, 1984, 1994, Diener и сораб., 2005), „well-being" (Veenhoven, 1995), „квалитет на живот" (quality of life), „задоволство" (satisfaction), „уживање" (enjoyment)...
Ммено, концептот, задоволство или субјективна добросостојба, се однесува на евадуација на животот која ја прават поединците. Оваа евалуација вклучува когнитивна процена на задоволството од живот, како и афектмнна процена на раслоложснието и смоциите. Токму затоа, базирајќи се на овие сфаќања и Diener (1984), овој концепт го разгледува низ три основни карактеристики:



'/,/ u n w fw m t  mpxil H.iutuHtiiftiu  ................. ..... ..........  n k jm  Кгицичцчит»  lut fmmumi
H i l l  1 ' / Ч 1 " 'Ч П Г Ш 1  III ,  I I I I  1 H l ) l l 4 l l " l l l  l • H l t l i l / I

4- Концептот e субјективсн и зависм пд искуството на секој поединец;
4- Вклучува позитнвни фактори, а не само отсутност ма пегативни фактори;
4- Претставува нкупна процена ма cu re аспекти ма животот иа поедииецот, со акцент на субЈективната еиллуација на животот.Водејќп сметка за овие карактсристики, нстражувачите досега дошле до сознаннја за постоење на два асмекта на овој концепт: когнитивна процена на задоволстното од живот и чувствсн аспскт составен од нсзависни позитивни и негативни чувствеим компоненти (Dicner, 1994; Pilcher, 1998; Schwarz и Strack, 1999). Чувствената компонента ja претставуваат дне широки, осноннн димензии на сите емоции, кои се јавуваат нмз различни дескриптивни. временски рамки, јазици и култура, како и при разлнчии облици иа реакцмн.Опишаннте обиди за теоретско објасиување на задоволството од живот и меговата концсптуалма (иеЗдистимктивмост од сродните поими, упатува иа потребата од појасни и лопрецизни дефиницин. Притоа, треба да се води сметка дека дефинирањето на овој концепт ќс биде различио во занисноет од подрачјето што е предмет на истражувањето (Alfonso et. alt., 1996; Kahneman, 1999).Сосема јасна основа за дефинирање на задоволството од живот даваат Andrews & Witliey (1976, според Diener, 1994), кои гонорат дека субјективната добросостојба (well-being) како поширок поим вклучува и когнитмвпа евалуација и одредеи степен на позитивни и/или негативни чувства т.е. емоции.Havighurst (1963/1968, според Kimmel, 1990) изнесува резултати кон говорат за задонолството од живот, како за мерка за адаптивпото прилагодување кон стареењето.Campbell, Converse & Rogers (1976, според Diener, 1984), го дефинираат задоволството како „забележана разлика помеѓу аспирациите и достигнувањата, која се движи од иерцепција на исполнетост. иа се до перцепција на депривација". Тие задоволството од живот го разгледуваат како когнитивна комионента на субјсктивмата добросостојба, додека среќата пак ја дсфимиралт како пскуство во однос на чувствата или емоциите.
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I'avol t l  all. (1991. ciiopcд Lucas cl all., 1996) го дсфинира.п задоволстиото од жипот како „глобална епалуација ма некој поединец за свпјот живот". Дефинмцијата иокажуна дска при евалуацијата ма задоволстиото од живот, цосдинсцот испитуна одрсдсни аспектн од својот живот, го спорсдува доброто со лошото u иотоа доаѓа до нкуина мроцсиа на задонолстиото од живот. Оттука, може да се претпостави, дека глобалната природа на оваа процена е доиекаде стабилна и не заниси целосно од чувстнена состојба на поединсцот во моментот на процснунањсто.Врз осмова иа прегледот на иовите еммириски нстражувања и извршеиите валидности на комструктите на задоволстиото од живот, Penezić (1996, 1999, 2004) заклучува дека задонолството од живот, претставува когнитивна овалуацнја на сопствсниот целокупен живот, а низ која секој иоединец го проценува својот жинот.При обидмтс за мерсљс па задонолството од жмвотот трсба да се води сметка за субјектшзните искуства на секо) поединец и истите треба да се насочат кон ппстапки кои не б» требало да ги имаат недостагоците на класичната мнтроспекцнја (неможност за вербализација па доживувањата, заборавање и слично). Co npiiMcMia ма феноменолошкитс мстоди, трсба да се коиструираат ирашалници н скали кои ќс содржат тврдења за однесукањето на поединецот и за неговите инатрешпи доживувања, а со употреба на современи психометриски методи да сс осигура иоголема објектииност, валндност и релевантност на таквите мерни инструменти.
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2.2. Развој на концситот„задоволство одживот" низ тсорстскитс пристапи м модели

Прегледуиајќи ја литературата можс да се види дека ииз истата сс среќаваат

Во овој дел ќе разледаме неколку тсорстски пристапи кои прават обиди иа најсоодветен иачин да го објаснат овој концепт.

различни сфаќпња па задоволството од живот и нсму сродните поими. како што се добросостојба (well-being), среќа (happiness), квалитет па живот (quality or life). Иако би можело да се очекува дека постојат доста емпнриски прнстапи кои го објаспуваат овој концепт, всушност мал е бројот на изворни теории, а поголем пак е бројот на теоретски шпекулации, ком само делумно се поврзанм со животното задоволство.

Теоријата no крајпите точки (це.пи), поаѓа од претпоставката дека, задоволството се постигнува со задоволување на основните потреби или цели. Wilson (1960, според Diener, 19R4) дава теоретски постулат, според кој „задоволувањето на потребите доведува до среќа (задоволство) и обратно, констаптното незадоволување ма потребитс доведува до чувство ма пссреќност". Тсоријата во сиоите основни елементи во голема мера потсетува на теоријата на Маслов, според која е примарно задоволувањето на основните потреби, а откако тие ќе бидлт задоволсии, може да сс започие со задоволување на потребитс од повисоките редови. Иако овие две теорин сидржајно можат да се поврзат, се
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iMicraRViM прашањсло далп задоиолуиањето ii.i осжжинте потроби е тоа кос допедува дп задоволстпо и сроќа.Друга пак теорија, Теоријати на пријатност ч болки, поаѓа исто така од Зпдоволувпи.ето на мотребите, при што смета дока пријатиоста и болката се поврзани. Поткрепа за оваа претпоставка Dicncr (1984) маоѓа но работата на повеќе автори и ги наведува поставките на Houston [1981, според Diener. 1984), кадс сс тврди дека луѓето, генстски поссдуваат предиспозиции да почувствуваат задоволство мо задоиолувањс на искоја потрсба која сс заспова на депривација. Овдо може да се види дека најнамред потребно е да постои депривација, а откако таа депривација ќе прекине со задоволување на некоја потреба, доаѓа до чувстно на задоволство.Следната Теорија на активитет, поаѓа од претпоставката дека особата ќе биде позадонолна ако е вклучена во некоја интересна активност. Според онаа теорија претсрано тешките активности, доведуваат до апксиозност, додска прстсрано лесните активности доведуваат до досада. Сспак, покрај се, оваа теорија смета дека вкдученоста во нскоја активност сама по себе особата побрзо ќе ја доведе до среќа (задоволство), отколку достигнувањето ма крајпите точки (цели).
Теоријата на асоцијации, поаѓа од можноста за постоење на своевиднн мрежи на позитивни асоцијации и научени способности постојано да се реагира на позитивни начини. На тој начин доаѓа до развој на одрсдсни видови на атрибуции од некој поединец, а ком се зацпрстуваат на врз основа на случувања. Оваа теорија има недостатоци во тоа што се претпоставува дека с нужно ностоење па одредсни асоцијациски мрежи кои служат како диспозиција за среќа, односно задоволство. Меѓутоа, прашањето е што се случува ако тие мрежи на некој начип ги променат новопристигнатите информации, а врз таа основа и новите асоцијации.Дел од теоретските пристапи поаѓаат од постењето на одредени видови на споредби со други поединци. Низ такиите споредби и односи поедимците се нклучуваат во социјалната мрежа околу нив, а мотоа ги обликуваат и скоите односи со другите. Отгука, како следна теорија, значајмо е да се истакис и 
Тсоријата на прпцена, која поаѓа од веќе споменатите претпостанки дска луѓето
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i u liotTin пуваат и одржуиа;п cuoc'io minu n.i среќа и задонолстт), ирз nciiona h.i споредбата co другите поедиици, а најголемиот дел од тме пристапи настаиал врз основа на Фестингеровата теорнја за когнитивма дисонанца.Во обидите за теоретско објаснување наконцептот „задоволство од живот", освен различните тсорстски пристапи, развиени се и различни модели. Иако би можело да се најдат многу повеќе модели, сепак најчесто се споменуваат три од нив.Тоа се структурални модели наречени „Top-down model" (модел „од rope кон долу”, односно деду1ггивеп модел) и ,,Bottom-up model” (модел од „долу кон rope", односно индуктивен модел), како и динамички модел на рамнотежа.Feist и сор.(1995), исто како и Lance и сор.(1989), наведуваат дека првиот модел [дедуктивниот модел) поаѓа од претпоставката дека луѓето имаат диспозициЈа за интерпрстирањс на животот и на позптивии и на негативни начини. Таа диспозмцмја влијае на процената на задоволството на различни области во животот. Имено, една општа (вкупна) процсна може да се разложи на поединечнм (пониски)делови.Вториот модел (индуктивниот модел) смета дека вкупното чувство на зпдоволстно се обликува врз основа на едностанно собирање на задоволсгвата од различни домени од животот, како што се на пример, брак, работа и семејство, т.е. од долу кон rope. За разлика од првиот модел. овде важна улога играат објективните околности. Задоволството од одредени домени во животот, според овој модел. може да придомесе кон вкупното задоволство, исто како што и вкупното задоволство од животот има значајно влијанпе на процена ма задоволствата во различните домеми одживотот, како на пр. работа м брак, п тоа

B o tto m  U p
Top Down
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r.uca uitu ću спородува жтипиата рсалмоп со различшпт сгаидарди за yenex. Дури после тоа ce обликува просечната ироцена, водејќи сметка за важноста на одредени домени и стандарди.Третиот модел, модсл на дпнамичка рамнотожа (llcadey & Wearing, 19H9), вклучува и влијание на различни димсизии на личпоста при процсна на задоволството. Меѓутоа, овој модел не сс заснова единствено на влијанието на димензија иа личноста, туку вкдучува и одрсдсии објектнвни показатели и субјективма процена ма животот на различии области, како варијабли кои влијаат на задоволството. Моделот на динамичка рамнотежа упатува и на тоа да. кога некое животно случунање нарушуна одредена рамнотежа, доаѓа до промена на состојбата на задоволство. Димензијата иа личноста би требало да ја пабл.удуваме како основен предиктор на задоволството од животот, no не смее да се исклучува ниту влијанието на различни, животми случувања кои можат да влијаат па процеиа на задоволството.
2.3. Примена на концептот „задоволство од живот" во Јавниот и приватниот сектор

Kora станува збор за влнјанието на задоволството од живот во една работна организација, можеме да кажсме дека во клучните фактори кои го определуваат иивото на задоволството од животот кај луѓето спаѓаат: да се нма заработувачка, да се ужнва во задоволителен семееи живот н да се има добро здравје. Луѓсто кои се помалку образовани, со лошо здравје или невработени изразуваат пониско ниво на сатисфакција од својот квалитет на живот. Токму затоа, добрата локална власт е еден од важннте фактори што нмаат нлијание врз квалитетот на животот на локално ниво.Мерењето па задоволството на луѓето, особемо кога станува збор за мерење на задоволството од живот во работна срсднииа, односно кај вработените, се однесува на тоа колку се среќни вработените на нивното работно место и колку се задоволмм од работпата среднна. Колку с поиисок моралог на вработемите тие ќс бидат од иоголсма корпст за организацијата. Kora вработснмте сс срсќни и задоволни неројатно е дека ќе даваат повеќе. побрзо и полесио ќе ги извршуваат
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ciiOitTc pafxmtn задачи и ко имаат помалку orcynnii од раоотата. Корисно c секоја компанија да го измери задополстиото ка| своите нработени м да има увид на нинниот севкупен впечаток. Да дознае што е она што на пработените мс нм сс допаѓа или од што не се задоиолни но комупмкацпскиот процес, во пренесуиаи.ето на информациите, организирањето иа работните задачи и се она што во голема мсра можеби ги попречува вработепите во остварување иа својата перфсрманса, а монаџментот се уште го нема согледано.

"Your work is gouig to fill a large part o f your life, and the only way to be truly satisfied is to do what you believe is great work And the only way to do great is to love what you do. If you haven't found it yet. keep looking, and don't settle. As with all matters o f  the heart, you'll know when you find it."— Steve Jobs

*Задоволство од работотаНајважни меѓу сите ставови кај вработеиите, без оглед во кој сектор работат е токму ставот кон нивната работа. Тој стан иреставуна склои од когнитивна. афективна н евалуативна реакција на еден посдинец кон својата работа. Односио, задоволсткото од работата е еден значасн сегмент кој го чнни концептот ..задоволство до животот". Со други зборови, можеме да кажеме дека поединците кои сс задоволни од својата работа, ќе манифестнраат и општо задоволство од животот. односно ќе бидат продуктивни и квалитетно ќе гн извршуваат своитс задачи, за што ќе бидат наградени од своите претпоставени и повторно кај нив тоа ќе преднзвмка задоволство; што создава еден ланец на меѓусебно условени рсакции.Токму задоволството од работата претставува една од најистражукаиито теми во областа иа човековото однесување во организацијата. Причината за тоа
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i!«i)m.'poj«mio c т-рувашето снорсд кос, .чпдинилен работиик c п иридуктивсм раПотнмк, na пттука и успешноста ма организацпјата нс Гж можела да со постигпе со незадоволни вработени.
Најмапрсд за да постмгнеме повисоко ииво па задоиолство кај вработемите во различни сектори. иотребно е да постои согласување помеѓу личните интереси и работата, големо клијанис има работниот стаж и возраста, како и позицијата и статусот кој го „ужива" сској работник, а во најголема мсра, нивното вкупно задоволствоод животот.•> Согласувањс помсѓу личнитс интсрсси и работата -  Позадоволни со работата се оние поединци чиј личен профил, знаење и способности кон гм поссдуваат повеќе одговараат на иотребите на работното место на кое се наоѓаат. На тој начим работникот чувствува дсч<а работата може да му помогне да ги изрази своите всштпмн и знаење, да ја искаже својата личност и способносги и на тој иачин да биде позадоволен. Сето она доведува до подобри работни рсзултати. а тоа пак до поголсми награди, a сето заедно води до поголсмо задоволство кај вработените.

V  Работем стаж и возраст -  Постојат пстражувања кои укажуваат дека повозраснмте луѓе со поголем работен стаж се повеќе задоволни од работата, отколку оние со помал сгаж. Тоа се случува не само затоа што со тскот на времето поедиицот стануна се подобар во својата работа, туку и затоа што дава подобри резултати за кои е и повеќе наградуван. Дури и оние иоедиици кон во почетокот не биле задоволпи одсвојата работа, ако на мстата останат подолго иреме, започнуваат да ја рационализираат својата инсртн(нт, така што себеси се убедуваат дека сс* задоволни со таа
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рлбота. Истрлжувањата локажало декл .идоволството ид работата расте со годините на стаж и возраст, мо не линсарно. Најмрио, иагло се зголемува задоволството од работата до 30-тите години, затиа што поединецот станува сс поуспешен во рлботата п сс случува напредување во карисрата. Околу 40-тите годипи. поединецот гп достпгнува зенитот во својата работа, губи многу илузии за себе и с помалку задополеи, додекл пак во втората лоловина на 50-титс години и до пензионирањето, задоволството од работата. замочнува повторно да растс.
•> Позиција и статус -  Колку врабогениот е ма повисоко хиерархиско ниво, во таа мера тој с позадоволсм од работата со која сс заиимава. Причината лежи сигурно и во тоа што повисоката положба носи и мовисокн примања, како и одредеми статусни симболи, поголсма моќ и општествено влијаиие што гозголемува ммвото на задоволството одживот, гсноралио.
•I* Вкупно задовшктво од животот -  Истражувањата докажале ефект на „прелевање на задоволството". Задоволството од вкупниот жнвот позитивно се одразува на задоиолството од работата со која се занимава човекот и обратно, задоволстното од работата нма голем познтивеп ефсч<т на вкумното задоволство од животот.

Токму затоа, познавањето на концептот „задоволстио од работа", ма оттука и „задоволство одживот", во голема мера може да му помогне на мепаџмсмтот да ја нодобри и развие својата организација, имајќи ги мредвид ефектите кои ги создаваат вработените кои се задоволни:
Гепералио, вработеннтс кои се задоволни се полродуктнвни и обратно. Иако за оиа може да постојат исклучоци, односно на продуктивноста да влмјаат п други фактори, како што е развојот на технолошкиот лроцес. на лример. Истп така. постојат мстражунања кои велат дека зголемувањето на продуктивиоста е причима, a ие последица од задоволството кај вработените. На прнмер, зголемувашето на лродуктмвниста лредизиикува лодобрување на перформансите, а тоа пак зголемување на наградите кај вработснитс, turo довсдува до зголсмувлн.е на нивмото задоволство. Во секој случај, она што е значајно с* дека, задоволен работник не само игго ќе
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пидг т и ф о д у к т и в е н , ту к у  и lie создлдс подобра атмосф ера »о р .т с п п л т л  средина и познтивно ќе илијае на работата на другито колеги.
Задоволните работннци, помадку ќе отсуствуваат од работа. Оваа хмпотеза 
с потврдема п со емиирпско истражувац.е, кое не ја исклучуна можноста и задоволоен работник да отсуствува од работа, но од сосема поонакви причиии. Од друга страна пак, има повеќе фактори кои го приснлуваат незадоволниот работник да доаѓа на работа -  стран од губиток на работата, одговорност кон колегите или кон клиентите со кои работи поединецот.
Востановсно с дека позадоиолните работпици помалку ќе |а мапуштаат работата, отколку незадоволните. Стапклта на флуктуација во органмзацмм со високо незадонолство кај вработенитс с значително повисока, отколку но онне претпријатија со понизок степеп ма незадоволства; што но ја исклучува можноста на сето ива да влијаат и други фактори, како што е неможноста да се најде друга работа и други. Исто така, утврдено е дека на склоноста кон напуштање на работата влијае и генералиото задоволство или незадоволство од животот. Тиа влијание е спротивно од она што на прн поглсд би се прстмоставило. Имено, полесно ја напуштаат својата работа, оние работиици кои се генерално позадоволни од животот (но сс незадоволни од работата), отколку оние кои се незадоволни и од работата и одживотот во целина.
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3. КВАЛИТЕТ HA РАБОТА

3.1. Поим и дефиннрање
Организирањето иа човековата активност е најважна колективна акција за одржувањето на луѓето и фунционирањето па општеството. Сиетот во кој живееме е свет на организација. Таа има огромна улога во човсковиот жнвот, делува во сите облици на човековото живеење има моќ над човекот, ја ограничува нсговата слобода. му маметнува миогу форми на однссуван>с и односи, го насочува развојот на неговата личност барајќи конформирање и иотчинување. Една од осиовнитс карактеристики на човекот е токму неговата способмост за работа, од сдноставна причина што работата одзема огромсн дсл од пеговиот живот, ги одрсдува социјалните кругови во кои иоединецот се движи, го одредува неговиот животен стандард, општествената положба и влијас на неговиот личен идентитет.

Good Employer Терминот „квалитет на работа" за прв пат се појавува во едно истражувачко списание во 70-тите години и истиот се однесува на фаворизиранитси мсфаворизирами асиекти на работната животна средина, за луѓсто што работат во иекоја организација.
Ј. Richard и ).|оу (сиоред K.Gaurav, 2012) го дефинирале концептот на квалитетот нл работннот живот како стспсн во кој члспонитс па организацнјлта се во состојба да ги задоволат сопствоните потребп првку сопственото нскуство во организацијата.
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j)*ri«i ud KHa.'iHTcTCM работен жиног |шдрлзбира тесна спработка и usury менаџментот и вработените. Во таа ситуација. менаџментпт с оној кој има обирска да обезбеди услоии за мартиципација иа вработените, да ги поддржи нивнитс мапорп за самостојмо одговорпо и иницмјатнкни работсње, да присуствува на нишжте работни ирезентации. Исто така. менаџментот треба да ја структуира целата организација, согласно техниките на т.н. целосно квалитетен менаџмент. Овој мепаџмент предвидуиа долготраен процес на амализа на содржината и на карактеристиките на работата, пред да се предложат и да се воведат промени во работиата органмзација и технолошкн имонации. Целосно квалитетеи мснаџмент довсдуна до позитинни рсзултатм постспсно и во подолг временскн псриод. Во современите програмн за киалитстен работсн жинот акцемтот се става врз вработснпте кои, покрај мснаџсритс, набавувачите, клиентите, инвеститоритс нтн., претставуваат едни од глаините конституенти ма работниот процес. Перманентна грижа на соирсмеииге работни организации подразбира подобрунање на квалнтетот па работниот живот, намалување на трошоцнтс од работењето, брза и ефикасна улога, заштита на околината, иновации итн. Оттаму, произлегува се поголем интерес на работните организации во светот, за кшпинуирано проценување на квалитстот на работниот жипот и за задоволството од работнлта средина. кај вработенмте лица во различии дејности, на различни работни места, со различно образонаинс, пол и работем стаж. (сиоред Сарџоска, 2005]Ѕегеу (Ѕсгсу, 2006] спровел истражуиање, во кос смета дека можноста за развој на кариерата о клучен фактор за одредуваже на копструкцин на квалитстот на работниотжииот. кој вклучува:
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Можност j;t реализпрапл' na сдеи потсицијал a користење па сиособности и вештнни за напредупање во предизвикувачки ситуации кои бараат донесување иа одлуки, преземаље ипицијатипи и самонасока;Смислените актпиности иредно се следат од вклучсните нндикидум но оргаиизацијата;- Лктивноста во која нма јасност во улогата е нужна за утврдувањс* иа некои севкупни цели;Чувството на припадност и гордост од она што вработениот го прави и згира на тоа го ирави добро.Векета (Вскета, 1987) за квалитетот на работмиот живот всли дека е степен до кој вработените се во можност активно да ја креираат својата работа во согласност со своите можиости, интересм п потреби. Тоа е мерка за моќ дадеиа од страна на организацијата на своите вработени за преструктурирање на нивиата работа, односио, еден вработен има цолосна слобода да ја дизајнира својпта работна функција пропорционално со меговите лични потребн и иитереси.Оваа дефиннција се фокусира на индивидуалните избори ма интерес но изпршување на задачата. Сепак, истата одразува малку поинаков пристап од претходниот, кој нагласува организациски напори за преструктурирање на работата за исполнувањс на интересите на вработеиите. Едиа организација можеби нс е во можност да ги исполми личните потреби и да гн задоволи очскувањата иа секој вработен, меѓутоа ако организацијата е флексибилна кадс што вработените можат да остварат соодветна авторитативна автономија за да ги редизајнираат актлвностите на работа за нивно задоволување, тогаш веројатноста е дека работните активности се во можност да ги исполнат потрсбите на нработените.Richard Е. Walton (сиоред К. Gmirav, 2012), го објаснува копцептот на квалитетот па работа, по овне точки:- Соодветна и правилна компензација;Безбедни и здрави услови за работа;Можност за креирање и развмвање човечкп камацитети;Можност за уиапредуваи.е па кариерата;
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Социјална интеграц нја на рлбптното м есто;Соодветен однос помеѓу пработените и организацијата;Можност за жалење ако вработениот чувстиува нелравилности;Адекнатни ресурсм;Соодиетна служба и мснаџмснт на промоции;Вработување на трајна основа.Согласно (според www.brutulov.wordpress.com) теориите за мотивација, постојат различни менаџерски пристапи кои можат да го подобрат квалитетот на работа. Генерално пристапите можат да се поделат во три групи на модели, и тоа: Традиционален модел, Модел на човечки односи н Модел на човекови ресурси. Секој од моделите има свои карактеристики во однос на теоретски и менаџерските пристапи и очекувањата, ком се прикажани во табелата.
Табело 5. Модели на менаџерски npucmami

http://www.brutulov.wordpress.com
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ТРЛДИЦИОНЛЛЕНМОДЕЛ
KA| ПОГОЛЕМ БРО) HA ЛУЃЕ E 

ВРОДЕНА 0ДБ01Н0СТА 
СПРЕМА РАБОТАТА. CAMO МАЛ 
ДЕЛ ОД НИВ CE СПОСОБНИ ДА 

РАБОТАТ РАБОТА KOJA E 
КРЕАТИВНА И 3A KOJA E 

ПОТРЕБНО ВИСОКО НИВО HA 
САМОКОНТРОЛА. OCHOBEH 

МОТИВ 3A РАБОТА CE ПАРИТЕ. 
A HE CAMATA РАБОТА.

МЕНАЏЕРИТЕ ТРЕБА ДА JA 
КОНТРОЛИРААТ И СЛЕДАТ 

РАБОТАТА HA ВРАБОТЕНИТЕ 
МНОГУ ВМИМАТЕЛНО И 
ПРЕЦИЗНО. THE MOPA 

ПРЕЦИЗНО ДА JA 
КОНСТРУИРААТИ ДАГИ 

СЛЕДАТРАБОТНИТЕПРОЦЕСИ 
И ДАРАСПРЕДЕЛУВААТ 

РАБОТНИ ЗАДАЧИ КОИ CE 
РЕПЕТИТИВ1Ж И ЛЕСНИ 3A 

УЧЕЊЕ.

ЛУЃЕТО ЌЕ JA 11РИФАТАТ 
РАБОТАТА AKO ПЛАТАТА E 
ДОБРА И МЕНАЏЕРОТ HE E 
СТРОГ. AKO ЗАДАЧИТЕ CE 

ЕДНОСТАВНИИВРАБОТЕНИТЕ 
CE ПОД КОНТРОЛА, THE 

УСПЕ11ЈНО ЌЕ ГО ЗАВРШАТ TOA 
ШТО CE ОЧЕКУВА ОД НИВ.

МОДЕЛ HA ЧОВЕЧКИ ОДНОСИ
ТЕОРЕТСКИ ПРИСТАПИ

ЛУЃЕТО CAKAAT ДА БИДАТ 
ПРОДУКТИВНИИ 

ВРЕДНУВАНИ. THE HMAAT 
ПОТРЕБА ДА БИДАТДЕЛ ОД 

ТИМСКА РАБОТА И ДА CE 
ЧУВСТВУВААТ ПРИФАТЕНИ 

ИПРОДУКТИВНИ. НИВЕН 
OCHOBEH МОТИВ 3A РАБОТА 
CE ТОКМУ ОВИЕ ПОТРЕБИ, A 

IIECE ПАРИТЕ.

МЕНАЏЕРСКИ ПРИСТАПИ

МЕНАЏЕРИТЕ ТРЕБА ДА 
ИСКРЕИРААТ ЧУВСТВО HA 

КОРИСНОСТ И ВАЖНОСТ KAJ 
СВОИТЕВРАБОТЕНИ. THE 

ТРЕБАДА ГИ ВКЛУЧАТ 
ВРАБОТЕНИТЕ BO ПРОЦПСОТ 

HA КРЕИРАЊЕ HA ИДЕИ, 
ДАВАЊЕ HA СУГЕСТИИ И 

ДОНЕСУВАЊЕ HA ОДЛУКИ.
ИCTO TAKA ТРЕБА ДА ГИ 

ПОДДРЖАТ ДАБИДАТ 
ABTOHOMHH BO ИАЧИНОТ 

HA ЗАВРШУВАЊЕ HA 
РАБОТНИТЕ ЗАДАЧИ.

ОЧЕКУВАЊА

ЗАДОВОЛУBAIБЕТО HA 
ПОТРЕБИТЕ „ДА CE БИДЕ 

ДЕЛ ОД..." ЌЕ ГО ЗГОЛЕМАТ 
ПОЗИТИВНОТО 

РАСПОЛОЖЕНИЕИЌЕ ГО 
11 AMАЛAT ОТПОРОТ ОД 

ФОРМАЛНИОТ АВТОРИТЕТ- 
ВРАБОТЕНИТЕ ЌЕ 
СОРАБОТУВААТ 
ДОБРОВОЛНО.

МОДЕЛ HA ЧОВЕКОВИ РЕСУРСИ
ЛУЃЕТО HE CE РОДЕНИ CO 

НЕГАТИВНИ ЧУВСТВА 
СПРЕМА РАБОТАТА. THE 

CAKAAT ДА БИДАТ ДЕЛ ОД 
ПРОЦЕСОТ HA КРЕИРАЊЕ И 

ИМПЛЕМЕНТИРАЊЕ HA 
ЦЕЛИ.ПОВЕЌЕТО ОД НИВ CE 
КРЕАТИВНИ.ОДГОВОРНИ И 
ДИСЦИПЛИНИРАНИ ДУРИИ 

ПОВЕЌЕ ОД TOA ШТОЕ 
ПОТРЕБНО.

МЕНАЏЕРИТЕ ТРЕБА ДА ГИ 
ИСКОРИСТАТ И РАЗВИЈАТ 

СИТЕ ЧОВЕЧКИ 
КАПАЦИТЕТИ КОИ CE HA 
РАСПОЛАГАЊЕ И HE CE 

ДОВОЛНО ИСКОРИСТЕНИ. 
THE ТРЕБА ДА ИСКРЕИРААТ 

СРЕДИНА BO KO|A СИТЕ 
ВРАБОТЕНИ ЌЕ БИДАТ 

ВКЛУЧЕНИ BO ПРОЦЕСОТ HA 
МЕНАЏИРАЊЕ HA 

ОРГАНИЗАЦИСКИТЕ 
ПРОБЛЕМИ И ОДЛУКИ.

AKO ВРАБОТЕНИТЕCE СЕБЕ- 
МОТИВИРАНИ, HM/UT 

ВИСОКО НИВО HA 
ОДГОВОРНОСТИ 

САМОКОНТРОЛА, THE ЌЕ 
БИДАТ ПОЕФЕКТИВНИИ 

ПОЕФИКАСНИBO 
ЗАВРШУВАЊЕТО HA CBO|ATA 

РАБОТА.



3.2. Развој на концептот „квалитет на работсн живот" и негова поврзаност со задоволство од работа
Квалитетот на работниот живот е тссно поврзан со задшшлстното од работа или задоволството од живот. Мпогу години се сметало дека за задоволството, односмо за незадоволството од работа е одговорна самата работнаснтуација. Се мислело дека задоволството од работа еопределсио со степенот до кој човекот може да ги задоволи сноите иотреби на работа.Врз задоволството на работа влијаат н внатрешни и надвирешни фактори. Во врска со тоа колку генетските фактори нлијаат врз задоволството од работата, спроведено е истражуваље при Универзитетот по Минесота, со еднојајчени близнаци, но кои растеле во различиа околина уште од рана возраст. Утврден с значаен одмос, ирм што близнаците манифестмрале повеќе сличност во задоволството од работата, отколку другите кои не билс во било каква крвна или роднинска врска. Наидите ие укажале на значајна генетичка комионента в« задоволството од работата, но јасно го маиифестирале нејзимото постоење.Пронајденм се индивидуални разлики во степенот на задоволство од работа, одпосно исгото е поголемо кај онне кои можат да го оформат работпото место спорсд нивна слика, односно кај оние кои наоѓаат работни места што им одгоиараат. Задоволството од работа почесто сс манифестира кај оние лица ком доживеале општо животно задоволство (Tait, Padgetl, Baldwin, 1989, според Николовски, 2000).

При разгледување на квалитетот на работа, потребно е да бндатземснм иредвид постосчките Теорпи за задоволстно од работа.
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*Днофакторска теорија на ХерцбергТеорија на Херцберг (Hercberg et al., 1959, според Николовски, 2000) дава поинакн« сфаќан.с иа задовплството и нсаадоволстното од работата, од она „традиционадното". Имсно, тој ја напушта идсјата за задонолството од работа како бимоларен контмнуум кој сс двмжп од скстрсмно задоволство преку нултата точка, па до екстремно незадоволство, според која при мерењето па степенот на задоволство од одрсдсни аспскти од работата, исто така го мсримс и незадоволството.Според Херцберг (според Guzina, 1980) станува збор за две посебни и независни појави, кои нмаат дне различни групи иа фактори кои ги детсрмимираат. Притоа, овие фактори кои дслуваат на задоволството од работа, а немаат или пак имаат сосема мало влијание врз незадоволството, сс парекуваат мотиватори или 
фактори на садржината на работата.

Интринзичните факторч пак. се однесуваат назаловолството од извршуван>е на работата, постигнувањата, компетентноста и вештинитс на работење, можностите за персонален раст и развој на вештини, автономија и инмцијатива во работењето, сопствсната контрола врз работата, статусот од работата итн.
Екстринзичните фокторч сс фактори кои се поврзани со стилот на раководење. односот кон непосрсдниот раководител, меѓучовечките односи, платата и систсмот за наградување, обемот и оптовареноста со работа, условите за работа ити. ()д кналмтетот па работниот животзаниси колкави ќс бндат продуктивноста
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u злдинолстноти na i spa боте nine на работа it no прпнатииот жииот (спорсд Сарџонска, 2005).Незадоволството од работата зависи од скстримзичните фактори кои Херцберг ги нарекуна „хигиенски". Постоењсто иа прифатливп работии условм и псжолен контекст на работа, нс не доведува до поголемо задоволстно од работа, туку само до неиостоење на иезпдоволство.Т е о р и ја  иа ПортерВо средината на 60-тите годими, Портер и негоиите соработници изградиле теорија нрз база на низа испитувања што ги направиле поаѓајќи чд теоријата на Маслов (според Guzina, 1980). Тие степенот на задоволство од работата, го мереле со помош на три прашања кои се одиесувалс на перцепираното задоволство, очекуваното задоволство и значењето ма секоја особина на работата за субјектот, при што работното задоволство е претставено како исход од оиа што му трсба на работникот и она што работата му го муди. Субјектот ги давал сноите одгонори на седумстепена скала. Така, задоволството се пресметува како разлика помеѓу очекуваното и перцепираното задоволстио. Иезадонолството, сиоред тоа постои ако субјектот дал повисока оцена за очекувапото задоволство отколку за перцепираното, што укажува на недоволно задоволување на одредена група иа потреби кај субјектот. Според Портер, различните иоложби но организацијата овозможуваат различни можмости за злдоиолување ма потребите. Поточно, повисоките раководни положби, овозможуваат задолување на вишите потреби, посебно на потребата за самоактуалнзација, додека нискнте раководни положби овозможуваат задоволување само на потребите кои се пониско по хиерархијата за која говори Маслов, мо пе и па потребмте за самоактуалнзација и автономнја, одиосмо почит.*Когнитивна теоријаКогнмтивната теорија на Лолер (Lawler, 1973, сиоред Николоски, 2000) тврди дека задоволството од работата заниси од перцепцијата ма тоа што се вложува во работата и од тпа што се добива од работата (job input), карактеристиките на работата и од тоа што се добива од работата (job output), во однос на другите луѓе. Оваа теорија не с смлирискп иотврдена.
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Т е о р и ја  на ЛандиObcUi теорија чиј автир lj Ланди (Lundy, 1987, сморед Пиколоска, 2000) не с поврзано со тсоријата на мотинација, а според онаа теорија, задонолстното од работа се меиува со текот на времето и се намалува како резултат на постоењето иа одредени сили.Општо, од толкунањето на сскоја теорија сс добива впсчаток дска задонолството од работата с дсфинирано како позитивна проценка на дадена работна ситуација. Целокупната работна ситуација се проценува тогаш кога постои задоволство од различни аспекти на работата кои што варираат нсзависно и кои што можат да се мерат посебно. Од овне карактеристикн, може да се сиоменат: оптовареноста со работа, добри односи со соработниците м со претпоставениот, сигурност на работното место, плата, услови за работа, антономија итн.
Според Гузина (Guzina, 1980) општото задоволство од работата, претставуна афсктивна ориентација коп работат, оиштото чунство за работата, земјаќи ги но предпид поволните и неповолните аспекти на работата. Во таа смисла, општото задоволство од работата се операционализира како љубо» кон работата или стспсн до кој индивидуата ја сака снојата работа.

3.3. Примена на концептот „квалитет на работа"
Од особено значење за зголемување иа успеснте и напредокот на една организација, е постигнување на квалитет но работсњето кај вработенмте во таа организација. Од тие причипи позиавањето na овој концепт може да ја зголеми продуктивноста иа една оргамизација, бндејкм задовилни вработсни се вработени кии работат со поголем квалитет, иа оттука и генерално добиваме подобро дслуиањс па организацијата во целост.Резултат од квалитетно работно живеење претставува пиголемата иродуктивност на организацијата од сдна страма м задоволството од работата од
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друг.1 аран а. Задивплството <>д pnoimna с лфекттаи одпжор кој с резултат наработното искуство, л.убоп ком она штп сс работи, генерализиран став за работата, накратко општиот одпос на поединецот кон работата.Квалитетот на работниотжиноч пак, е збир од повсќе задонолства кон потекнуваат од поединечни, оирсдслени одлики и оспбини на работата, како и од условите во кои сс работи работата.
Овиј концепт пидразбира една широка дммензија каја се мровлекуна ннз cure сегменти од кои е сочинета едпа целина, како што е организацијата. Задоволството од работа, најмногу е поврзано со мотивот заради кој се работи. Во осмова на мотивите пак, лежат основнмте човечки потреби кои цело време се стремат да бидат задоволепп.Korn станува збор за лицата кои работат, пред се мм е иотребна сигурност и заштита ма работното место, слобода без лрисила и јасмо дефинирани прописи. На крај, организацијата може да понуди стнмулации кои обезбедуваат чувство на почит и припаѓање и можност за развој. Самоактуализацијата е темденција на човекот да ги оствари свонте потемцијали, да гм разние своите способиости, што сампто ио себе делува како награда и доведува до интринзично виатрешно задоволство. Односно, колку организацијата му создава на субјектот можности за развој м иапредок, толку субјектот преку кналитетот но своето работење, ќе и пружи на организацијата можмости за развој и мапредок.За да го зголеми квалитстот на работниот живот, оргапизацијага треба да го подигнс 1IMBOTO ма иотрсбата за докажување па вработените преку данањс на
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мзвсссн crenel i иа псзанмсшк r, иигилема идпжориост и .штиномија, крсатпннм п предмзивкувачки задачи, како и пофалби и магради за добро сработена задача. Стратегијата на раководењето треба да обезбедн демократско-партиципативна клима, да ме јп зема ио преднид само работата, туку и потребнте на луѓето и да ги третира како општествсни субјектн. субјекти кои тежнеат ксж самоактуалмзацнја. Ако се задоволат потребите на луѓето, тие ќе се ангажираат многу понеќе во реализирањето на целите на организацијата, а задоволството и на вработемите и на организацијата ќс биде обпстраио. He лостои работник коиј не би сакал да работи но организација каде постои здрава работна клима и кадс се чувствува здраи, безбсден и успсшен. Зголемсниот квалитет с единстисп начин да имаме здрави, мотивирани, задоволни и среќни работници.Од огромни значење е вработените да се вклучеии и во донесувањето на одлуки ко едма организација. Имемо, структурата на организациите кои пудат вработување и самата природа на работата, се менуваат според програмите за партиципација на вработените во функционирањето на организацијата и признавањето дека потрсбите за персонален развој мора да бидат исполнети на работното место. За да биде ефикасна партиципацијата на вработените во донесувањето на одлуки, треба да се задоволат одредени психолошки и социјални услони (Schultz & Schultz, 1990):
А) Пнатрешни психолошкиуслови:- Вработените мора да го разберат значељето на нивната партиципација и да ги прифатат промеимте што таа ги носи на објективен начим;- Вработените мора да се согласат со идејата на нмвната партиципација;- Одлуките кои се однесуваат се нажни за вработените н нивниот начин на работа и на мивните работни мсста;- Вработените треба да умеат да ги изразуваат своите чувства и мораат да веруваатдека придонесуваат кон ефикасем мроцес иа одлучуааше.
Б) Надворешни социјилкиуслови:- Мора да се обезбеди дополнителмо време за да се дозволи груината одлука да седонесе соодветно;
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■ ‘I’ liiuiHciicKiuiT триики; i-д илртицмиац||јата n<i иработешпч.' ue треба да биде толку внсок, така што би гм покрнл прсдноститс на оваа програма. Бмдсјќи партиципаци)ата одзема време од работата, трошокит од изгубеиито производство мора да сс ннесе во одлуката за проширување на програмата;- Бфективните канали на комуникација мора да се отиорат, преку кои нработените ќе партнципираат во одлучувањето. Oma- канали мора да бидат сооднетни и лесни за употрсба;- Кфективната партицнпација на вработените бара одлука за да вработените ја разберат формата и целите на мроцесот научество во одлучувањето.
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4. РЕЗУЛТАТИ ОД ДОСЕГАШНИ ИСТРАЖУВАЊА

Соцмјалпите вештини, конкретно истражуваните во oi»j| магистирски труд емационална интелмгенцпја и задополство од живот, честопатн се довсдуваат во корелација со квалитетот на работа. Исто така и литсратурата укажуна ма постоење на одредсиа поирзаност помеѓу овие аспекти, но поврзаноста чостопати е истражувана кај различнн целни групи, а не и кај вработеми но јавен н приватен сектор.Како поддршка на постоењето на корелација кај овис варијабли е н истражувањето кое го спровел Brandy Cobb (2004), кој утврдил дека смоционалната интелигснција е во позитивна корелација со задоволството од работа кај паставипците во јавните училишта. Истражувањето било спроведено со 101 училишсн наставник, кои во моментот предавале во условите кои ги нудело јавното училиштс.Coleman (1095), во својата книга „Emotional Intelligence", го истакпал аргумемтот со кој гврди дека IQ ме иретставува пресуден фактор кој го детерминира имдивидуалииот успех. Наспроти тоа, тој тврди дека смоцмоналната иитслигенција игра огромпа улога за успехот иа луѓето во нивниот жнвот и во ппвната работа.Golcman (1998), исто така сакајќи да ја покаже поврзаиоста помеѓу успехот на работа и задоволството од жпвотот вооишто, најприо се повикал на други спроведени истражувања. Во поддршка на неговото тврдењс за присутноста на понрзаност помеѓу овие две варијабли, предложил своја теорија на ефикасност, со која утврдувајќи ја емоционалната интелигенција и вештините, како: самосвеспост. сопствен менаџменг, соцпјална свесмост и мемаџмент на врски ге со другите луѓе; можс да се прстпостави и личната ефективноста на поедипците во работата. лндерството. па оттука и во животот .
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I4;i;n umio злдоволуначкм корнус n«i истрлжуилња се тшѓл ti во корсллтитс na задополстпото од живот и генсрално, дожииупањето на личната благосостојба. Во овио ситуации можеби полот иема мскоја зпачајна улога. додека сосема поинаква, во разлмчни размери, с улоглтп на другитс соцнокултурпи и социодемогрлфски варијлблн. Можеби спротиппо ма очекунан.ата, нозраста не покажува зиачителна врска со задоволството од живот (Diener et al., 2(110).Спорсд (Diener et al., 2010), степенот па образование и приходот ко| го остварунаат поединцитс, се подеднакно нажни но дефинирање на социоекоиомскиот статус, но истите имаат различем однос no доживување на личната благосостојба. Имено степенот на образование, нема значителни компоненти со субјектмвната благосостојба, додека пак односот кон прнходот нли заработувачката ком личната благосотојба е од зиачително сложена природа.Александар Васиќ, Душана Шарчевнќ и Александра Трогрлиќ (2011), во својот научен труд за „Задоволството од живот во Србија", спровеле истражунања на два независни пригодни примероци во период од приближно една година (во 2009 и 2010 година). Истражувањата биле спронеденн на 505 (2009 год.) и 942 испитаника (2010 год.) од двата пола, со широк распон на возраста (од 17 до 69 години). Притоа, тие утврдиле дека, согласно очекувањата од номолошката мрежа на лична благосостојба, како значајни корелати се јавуваат: скономскиот статус, екстраверзијата, нсвротицизмот, самопочитуиањето и самоефнкасноста, додека полот не е значаен корелат за задоволството од жмвот. Наспроти повеќето од истражувањата спронедеии во оваа областа, како значајни корелати па личмата благосостојба се и: образовннот статус, пријатпоста и интеизитетот ма афективно доживување, додека пак возраста, исто така е значаен предиктор за задоволството од живот, но истиот е условсм од материјалниот статус.Наспроти ова, пак постојат и истражувачи кои велат дека не постои статистичка значајност во поврзаност меѓу емоционалната интелигенција и задоволството од работата и животот, како што е истражуиањето на Deeter-Schmelz and Sojka (2003), кое било спроведено кај продавачи. Исто така, статистичка значајпост во корелацијата помеѓу емоцииналмлта интелигенција и задивилството од работа,
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ne бил<1 ироиајдена во п у д и п т е  сироведснн од lle iu le c  (2U02 ), K -v c ih c rm  iind Ilice (2002) h /lonaldsoleider and Bond (2004).
Заради широкмот интерес за областнте на истражување, авторитс се обиделе да го понрзат задоволството од жпнот, сс> бројнп значења нп фнзпчкото и психолошкото функционирлњс на поединецот.
Така, Aclon (1994), исто како и Argyle (1999), наведува дека авторите го попрзувале задоволството од живот со депресијата, менталмото здравје, самопоимањето, виталноста, личносната контрола, целите, моралот, здравјето, самопочитувањето, грижите, стрссот, алиенацијата, социјалната поддршка, семејното функционирање, поединечното функционирање, среќата, брачното и родигелско задоволстно, задоволството од работата, напорите. Argyle, притоа мансл дека во таа смисла најзначајни се следнитс истражувања: Кантриловата студија на повеќе од 20.000 испитаници ви 11 земји, потоа Брадбурновите истражувања од 1969, како и исгражувањата на Кемпбел и соработниците (1976, според Argyle, 1999) ио САД, како и во Инглехартовата (1990, според Argyle, 1999) анализа на нстражувања во 16 европски земји.Некаде до 1994 година, кога Венховен (Veenhoven), ja спровел својата анализа, постоеле околу 600 корелати за истражувањс на задоволството од живот и су6)ективната добросостојба, спроведеми во скоро 70 земји. Меѓутоа останала под знак прашање, насоката ма причините. Поголемиот број на резултатн се во основа корелациски, што е рсзултат на трансферзалнитс истражунан>а, на примср, сс покажува дека посреќнпте поедннци имаат попеќс пријатели.Токму заради тоа, во идините нстражувања, би требало да се води повеќе сметка за податоците собраии во експериментални истражувања, квазискспериментални истражуваља или панел студнн.Жпвотната возраст претставува извор на големи контровсрзии при проучувањсто па задоволстиото од жнвот. Спорсд Diener (1984), Diener и соработницнте (2005), не постои однос помеѓу задоволството од живот и иозраста, додека иак според Wilson (1967, според llorley & Lavery, 1995) постои негативен однос, според кој, момладите се посреќки отколку повозрасните лица.
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I loi'icy ri 1 .ilVt'I'y (1995) ИрИМСИИЖ' НСКОЛКу СК.1Л1! II.I cyujeiCTHIUUi добросистојба na примерсж од 1321 испитаник. на возраст од 14 до 95 години. Добиените резултати покажуваат дека сите мерки имааттемденција на пораст на резултатот со животмата доба. Порастот бил особсно значајно изразеп кај испитаницитс кои биле постари <>д 4U години.МсСгае & Costa (19B2) го испитувалс самодожииуиањето и стабилноста на личноста и добиле резултати кои упатуваат на стабилноста во самодожинувањсто но функција на пораст на нозраста. Онис рсзултати анторитс Сгае & Costa, (1982) го поткрепуваат со иостоење на нисоко изразени тест-ретест корелации при примена на различни прашалници наличноста вотекотна повеќе 
години од животот - имено, во рамки ма едно ломгитудинално следење иа конкретнитеиспитапици.Меѓутоа, вакните резултати се спротинставуваат на сфаќањата на развојните психолози, кои смстаат дека животот иротставува ссрија иа промснм кои сс наоѓаат под влијанис на иозрасно одредени улоги поставени од културата на која и примаѓа поединецот, од биолошкиот п когнитивниот разној и заради историските случувања кои го обликувале контекстот во кој живее поединецот (според МсСгае & Costa, 1982). Логично е да се претпостави дека динамиката иа процесот е онаа која произведува криза во посдинечниот животен период (на примср, трагање за нови имтимни прски, грижа за добрососто]ба на потомството или ретроспекција на животот кој поминал), најизразена токму, во одреденп транзициски периоди од развојот. Овис процеси можат да влијаат на задоволството од животот било директно, било npeicy некои други конструкти кои се во релација со задоволството од живот, а кои сами можат да се менуваа г во текот иа транзицискитс псриоди. Овдс можс да сс мисли иа осаменоста во младиот транзициски период, на самопочитуван.ето во средниот транзициски пермод или на дискрепанцијата помеѓу посакуваннте и остнареми цели во доцниот возрасен период. Сспак, во истражувањето на Пенезиќ (1999) сс покажало дека помеѓу трите групи на возрасти кои се наоѓаат во разлнчни транзициски периоди, нема разлика но задоволството од живот.
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Ha поврзаноет иомеѓу субјективната добросостијба п идредеии црти и димеизии на личноста, упатува и стабилиоста на овој концепт no текот на времето. Така, на пример, степенот на задоволство од животот, како и количината на позитивни и негативни случунања, која е измерена кај поединци при завршување на средното училиште, останува релативно стабилна во средните години (според Costa et alt., 2000). Овие автори истакнале дека таа стабилност може да се очекува во срсдниот период на животот. Во контекст на овие истражувања доста често се испитуваат и димензиите на екстроверзија, невротицизам и отвореност за нови искуства, кои претставуваат составни делови и на Еусенцкониот модел на личност (екстроворзија, невротицизам и психотицизам) и Пстфакторскиот модел на личност.Andrews & Withey (1976, според Costa & McCrae, 1980) наведуваат како различните социодемографски варијабли ги објаснуваат околу 8% од варијанса кај субјективната добросостојба, ексгроверзијата ја објаснува скоро истиот процент, додека невротицизмот го објаснува околу 27% варијанса.Kora се зборува за корелатите на задоволство од животот, тогаш може да се каже дека постојат доста уверливи докази дека екстроверзијата и невротицизмот се стабилни димензии на личноста и силни предиктори на задоволството од живот (Diener et alt., 2005).Во повеќе истражувања се проверувани рслациите на задоволството од живот со некои други поиеќе или помалку стабилни особини на личноста, како што се самопочитување, локус на контрола, анксиозност и осаменост. Недостатакот на тие истражувања е и недоволното разликување на задоволството од живот од особините на личноста со кои се истражувала поврзаноста. Еден од таквите конструкти, кој мошне често се заменувал со задоволството од живот, е самопочитувањето. Самопочитувањето доста често било набљудувано како заменски моим за задоволството од живот, a Diener (1984), навел дека иако бројни истражувачи го испитувале овој однос, истиот никогаш не е прецизно, ниту темелно утврден.Сарџоска во истражуваљсто кос го спровсла во 2005 година (Годишен зборник на Сарџоска, 2005) го испитувала задоволството од работниот живот кај вработени
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i.cjii a- грпжат ii ni пспитунаат дсцата im иоараст ид 1 до 6 годпни. Ilpirrua билс вклучсии 40 испитамици од женски пол, а добиените резултати потнрдиле дека вработените перцегшраат задоволителеп квалитет на нивното работно опкружуиање. Во истражукањсто биле утирдсии значајни клрактсристики во однос па 4 тврдења: нлатата спорсдсиа со други кои изиршуваат слични работи; грижа за задржуван.е на работата; проблемите на непрмјатности на работното место и степенот на притисок што со чувствува на работа.Истражуиање за мсфцспцијата ма кналитстот на работмиот живот било спроведено и од Николоски во 2005 година, при што биле исиитани здравстнепите работмици од јанеи м иринатен сектор во Куманово. Примсрокот бил составен пд 50 испитаници, од кои 23 од јавниот сектор и 27 од приватниот сектор. Била зададсна скала која се состои од 16 мерки на квалитетот па работниот живот и 2 отворени прлшања. Добиениете резулт.тги укажале на разлика во перцепцијата на квалитетот на работниот живот помеѓу здравствените работници од приватен и јавен сектор, односно испитаницитс од приватниот сектор имале поквалитетен работен живот од исиитаниците од јавниот сектор.Слично истражување било спроведено и кај просветнн рабитници од различни средини во Скопје. Истражувањето бмло спроведено од страна на Иеџип во 2005 година (Неџип, Ш. 2005], и добиени бнлс слсдните резултати:86% од просветните работници од Скопје изјавиле дека нивната моментална плата не е фер и разумпа, споредено со платата на другите кои работата слична работа, додека проснстните работници од конкретните три училишта од урбаиа и рурална средина, не се согласуваат со 73,3%60% од нработените во основнитс училишта во Скопје, изјавиле дека не се согласуваат дека злоупотребата, дискриминлцијлта и заплашувањето се проблем на нивното рабогми месго, додека просиетните работници од урбана и рурална средина нс сс согласуваат со 68,33%57.1% од вработените во училиштатп во Скопје се согласуваат декл имаат доверба кон искусното раководство
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1Г) ■ од прооиетито рлботннци iuj Cisniijc ce toi л«1суплл1 дека нпнната работа не е интереспа, додека проснстните рлботници пд урбаната и руралната сродина не сс согласуиаат to 10%71,4% случаи од вработснитс во осионннте училиштл но Скопје. со согласуваат to иоказот дека ниниото ракоиодстно ги информмра за новините во работата, додека прооветните работници од различна срсдина се согдасуваат со 56,7%70% од просистните работници no Сконјс сс зпдополни од степенот на коптрола што го имаат врз работата44,3% од испитаницитс сс незадонолни to здрансгиено-бсзбедноиштс стандпрди, додека 40% од нспистаниците од различни средини не се задоволни со тоа00% од вработсните но тритс основни училишта се задоволнп to рамнотсжата помсѓу времето помипато работејќи и времето иоминато to семејотвото01,4% од испитамиците te задоволни од одноеот од прстпоотавсниот - 90% од нептаниците се задоволнн од обемот на работа.Поголемата пдата, условите за работа и оовремените насгавни средотва биле промсни кои би го унапредиле квалитетот на работниот живот кај нопи ганиците во ова истражување.Во 2001 исго така било опроведсчш интересно иетражување врз австралиски работници. Истражувањето биле направено ио телефон, но случаен избор од 1001 лице на возраст пад 15 години. Биле употребени 14 мерки на квалитет на работниот живот и од добнените резултати било утнрдено дека испмтаните имале кналитетен работен жинот. Она што е иитерсено с дека било утврдено дека to зголемување на возраста на иснитаниците растело и незадоволството од работата, иработените to цедосно работно време и ловиоока плата биле позадоволни од вработените оо целосно работно време но to нониека илата, вработснпте во помали орагнизацин биле позадовол ни од работниот живот од вработените но поголеми организации. Притоа, како најважни работи кои ја прават работата нозитиино нокустио, испитаниците ги истакнале следните: сложувањсто помсѓу иработсните и задополувачката и интересна работа
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Уокму затоа, цслокупиата мстражувачка лмтература и спротинставеиите паодн за статистичката значајност за поврзаноста на овие три вармјабли, ми претставува предизвик да се спроведе ова нстражување токму во Република Македонија и токму кај државните службеници, донедувајќи ги во корелација со нсвладнниот сектор.
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Б. ИСТРАЖУВАЧКИ ДЕЛ
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1. ФОРМУЛАЦИЈА HA ПРОБЛЕМОТ HA ИСТРАЖУВАЊЕ

Социјалиите вештини кои ги поседуваат луѓето во голема мера влијаат врз формулирање и развој на квалитетот на живеењето воопшто, а исобсно прз квалнтетот на работењето.
Ова истражување фокусот ќе го насочи кон емоционалната интелигенција и задоволството од живот, како значајни социјалми вештини при постигнунање на поголем квалитет во работењето.
Па интелигснцијата која с предмет ма бројни мстражувања, расправи и дискусии, и се прндава многу повсќе важност кога зборунаме за нашата интелектуална способност. Таа интелигенција се нарекува когнитивна. техничка, работна, ладна п др. Додека оваа интелигенција се стекнува со раѓање и во текот на животот остамува непроменета, смоционалната интелигенција во едсн дел ја наследунаме со гсните, но поголемиот дел се учи. Учењето започнува од раното детство, во родителскиот дом, преку илијание на различни васнитно-образовни установи, како и пошироки социјални засдници.
Емоционалната интелигснција не с спротивна, туку само различна, комплементариа способност во иднос на когмитнвната интелигенција. Често сме свсдоци на исклучително памстми, интслигентни луѓс кои нсмаат некој особсн успех во животот. Личности со многу писок коефициент на интелигенција може лошо да управунаат со својот живот и да донссуваат погрешни одлуки.
Наспротм нив пак, лицата со висок коефициепт на емоционална интелигенција особено |асно и без страв зборуваат за своите чувства, не дозволувајќи да ги преплават негативни емоции (тага, лутима, страв, срам, вина, беспомошност. зависност од други луѓе) и да владеат со пив. заинтересирани се за чувствата на другите. ја разбираат и невербалната комуиикација, неусиехот не им иретставува преирека да продолжат понатаму и да почнат одпово. Емотинио интелигеитните луѓе ретко се жалат за нивните одлуки ил и дсјства и многу добро се справуваат со стрссот. Тие гм прифаќаат предизниците и зпаат да се справат со нив и под
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iipurncoi;, пмаат голема самодокорба и зиаат ;ui јл прпзналт мшшатл нредиост. Обично о* ноздраии и понеќе задополми со жииотот.
Во клучнитс фактори кои го определуваат нипото иа задоволството на луѓето спаѓа.п: дл се има заработуначкл, да се ужипа ш» злдпиплителен семссн жинот и да се има добро здравје. /1уѓето кои сс помалку образовани, со лошо здравје или невработеии изразуваат пониско миво на сатисфакција од својот квалитет на жинот. Токму затоа, добрата локалма нласт, без оглед дали е но форма ма држанна институција нли мевладин сектор. с сдсн од важиите фактори шго имаат влијание врз квалитетот на животот и работата иа локалмо ниво.Од ссто горенандсно, можеме да прстмоставимс дска вработснитс во државната администрација/невладин сектор кои имаат повисоко ниво, односно повисок косфициент иа емоцпонална интелигемција, се генерално иовеќе задоволпи од животот, имајќи иреднид дека емоциоиалната интелигснција нлијае врз поголема мотинираност и способност за тимска работл и ефикасност во работењето. Оттука се очекува дека истите ќе имаат и повисок квалнтет при работењето, гснерално.Токму и затоа, оснонното ирашањс со кос ќс сс обидсмс да добиеме одговор со ова истражување, гласм: Дали постои поврзаност пол/еѓу социјалните 
вештини (емоционалната интелигенција и задоволството од ж ивот ) и 
квалитетот на работењето кај вработените во држ авнат а  
администрација и невладиниот сектор?
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2. ЦЕЛИ И ЗАДЛЧИ HA ИСТРАЖУ13АЊЕТ0

Omuma цел на истраж увањето  e да te добис созмание за тоа, кодку социјплните ноштипи, односно ипиото па емоционалнлта интслигоиција и задоволството од живот, влијаат врз квалитетот на работа кај пработсмите вп државната админпстрација и невладиниот сектор.
2.1. Научна цед на истражувањето

Научна цел на истраж уоањето  с да се утврди дали социјалните вештини кај вработените во државна администрација и невладин сектор влијаат врз квалитстот па работа, имајќи ја предвид работната позиција, работниот стаж, полот и мриходот кој го остваруваат па работното мссто.Ona истражување ќе се реализира to примерок од државни службеници - вработени но единица ма локалната самоуправа - Општина Центар -  Скопје и иримерок ма лица вработеми во певладини организации рсгистрирани на територија на Град Скопје, избрани по случаен избор.Во согласност to моставенмте цели, истраж увањето има задача доут врди:Дали постои поврзаност помсѓу емоциопалната ннтелигенција, задоволството од живот и квалитетот на работнмот живот кај вработените во државсп и невладин сектор?Дали работната позиција [од аспект на раководност или нераководност) на вработемите влијае врз мивото на емоциопална иителигенција?Дали работната позиција (од аспект на раководност мли нераководност) на вработените влијае врз задоволството од живот?Дали работната позиција (од аспект на раководност или нераководност) на вработените влијае врз квалитетот па работпиот живот?Дали висимата на платата ма нработснитс зависи од нивната емоционална интелигенција?- Дали висината на платата па вработеммте зависи од минното задоволствоод жииот?
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Далн nncmiiiTii на плататл на нрлботоните злкмси од квалитстит на работниотжинот?Дали полот на вработените влијае врз задоволството од живот, нивото на смоцмоналиа ннтелигеицијл и кналнтетот на работимотживот?Дали висиматл иа работниот стаж па иработенмтс илијае нрз ншшто на смоционалмата интелигенција?Дали висината на работниот стаж на вработените влијае врз задоиолствотп одживот?Дали висинага на работниот стаж иа вработенпте влијае нрз квалитетот на работниот живот?- Дали сектор на работа/дсдување влијас врз нивото иа емоционплна интелигенција кај вработените?Дали сектор на работа/дслува!вс влијас врз задоволството од живот кај вработените?Дали сектор на работа/делување влијае »рз нивото на квалитет на работниот живот кај вработенитс?
2.2. Практична цел на истражувањето

Имајќи ги предвид поставсните цели и задачи на истражувањето, практичната цел е да се утврди влијаиието на ниното на емоционална интелигенција, задоволството од живот и квалитетот на работниот живот кај вработените ио државна администрација и невладин сектор, заради ннвно ионатамошно насочувањс и надградувањс, со цел обсзбсдунање иа нивсн професионален интегритет, ефикасиост, ефектнвност и посветеност при вршењето иа службенидолжмости.
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3. ПРЕДМЕТ HA ИСТРАЖУВАЊЕТО

3.1. Тсорстско определувпње на предмстот на истражување
Основен предмет ма истражувањето е да сс нспита ниното на емоционална интслигснција и задонолството од жннот (како змачајни социјални вештини) врз квалитетот на работа кај вработени no државна администрација и невладин сскгор. Планираното истражунање треба да ни помогнс но соглсдувањс на исполнетоста и мотивираноста за извршување на работните задачи од страна на двете груии на вработени, како и нотребите па истите за нивно понатамошно усовршунање и мадградунање. Исто така спроведунањето на ова истражуван.е ќе ни даде увид дали вработените ио државната администрација и мевладиииот сектор, зарадн позицијата на која работат, стажот и приходот кој ги остваруваат имаат повисоко или пониско миво на омоционална интелигенција, се повеќе или помалку задоволни од животот; односмо дали позицијата на која работат, стажот и приходот влијаат, имајќи го предвид степенот ма развиеност на овие социјални всштини, врз квалитстот иа работсњс кај примсрокот на испитаници.

3.1.1. Дефиннрање на клучните поими
Клучни поими ком се користат во овл истрпжување, се: 

г  Емоционална интелигенцнјаТсрмниот емоцнопална интслмгспција с иова тсма која станува сс популарна во последните неколку годинм - особено во полето на ирмменетата психологија (Petricles & Furnham, 2000; Mayer and Salovey, 1997), како и во полето на популарната психологија.Првата дефиниција за емоционллпата интелпгемција бпла дека тоа е „способност за следеље на сопсгвенмте и туѓнте чувстиа и емоциите, како и иримеиа на тие информации ви мислењето и одпесунањсти." (Salovey & Mayer, 1990; според Takšič, Mohorič п Mu nj as, 2006).
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Според мислењето na самнтс антори, ouaa дефиииција ja нагласува самоперцспцијата и регулацијата на емоциите, а не го нагласемо размислувањето за чувствата.Затоа, подоцнл с предложсна ренидирана дефиииција, спорсд која„емоционалната интелигенција вклучува способностза брзо запазување, процсна и изразување на смоциите; способност за увидување и генерализирање на чувствата кои го олесуваат мислењето; способност за разбирање на емоциите и знаењс за смоциите и способност за регулирање на емоциитс со цел за промоција на емоционалниот и интелектуалнмот развој (Salovey & Mayer, 1990; според Takšič, Mohorič и Mimjas, 2006].Емоционалната интелигенција е комбинација на емоционално поврзани вештини и диспозиции, лоцирани на поннските нивоа на личносната хиерархија (Petrides and Furnham, 2003]. Според оваа дефиниција индивидуите кои имаат повисоко ниво ма емоционална интелигенција се повеќс во контакт со нивните емоции, па според тоа можат полесно да ги контролираат, нзразуваат и регулираат истите, на начин што овозможува добросостојба и задоволство.Во потрага за разбирање на позитивното човеково искуство, добиена е позитивна поврзаност на емоционалната интелигенција со ксшструктите, како што се: среќа, самопочитување, самоефикасност, оптимизам, надеж, задоволство од живот, локус на контрола и многу други (Furr, 2005], Нагласувањето на важноста на емоционалната интелигенција за прилагодено функцноннрањс на поединецот секако припаѓа во потрагата за позитивното во човековото функционирање,
'г Задоволство од животЗадоволството од живот е една од основните компоненти на лична благосостојба и се одредува како глобална самопроцена на кналитетот на живот во однос на сопствените критериуми, независно од конкретните вредности, норми и цели.Врз основа на прегледот на новите емиирмски истражузан>а и нзвршена валидност на конструктот задоволство од живот (Penezic, 1996], може да се каже дека задоволството од животот претставува когнитивна евалуација на целокупниот живот, низ која секој поединец го проценува својот сопствен живот.
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s- Квалитет на работаКпалнтетот па работниот живот с тсрмин кој се користи за опис на поширсжо искуство на работни обврски кои една индивидуа гн има. Квалитетот на работииот живот пак с збир од повеќе задоиолства кои иотекнуваат од поединечни, определени одлики и особини ма работа га, како и одусловпте во кои се работи работата. Тој е една широка днмензија која се ировлекува низ сите сегменти од кои е сочинета една целина каква што е организацијата.
/- Вработен во државна администрацијаДржавен службеник е лице вработено во државната служба кое врши стручни, нормативно-правни, извршни, управни, управно-надзпрни, плански, материјално- финансиски, сметководствени, информатички и други работи од надлежност на органот во согласност со Уставот и со закон (Закон за државни службеницн, 1. Општи одрсдби, Член 3 (1). Во копкретното истражување станува збор за државни службеници вработени во орган на локална самоуправа.> Вработен во невладин секторФункциоиирањето на невладините организации, односно здруженијата на граѓани е уредено со Законот за здруженија на граѓани и фондации, со кој се дефиниран начинот на мнпното основањс, делување, обврски и одговорности и слично.Имено, во контекст на овој магистерски труд, лицата вработени во невладиниот сектор/здруженија на граѓани, се оние лица кон имаат потпишано Договор за работно ангажирање (во форма соодветиа на законскитс регулативи во Реиублика Македонија) со конкретната невладина организација заради извршување на конкретпи работни обврски и ангажмани, за што добиваат соодветен надомест (плата).^ Работно звање (позиција)Во државната служба, во зависност од видот на образонанието, работното искустно, одговорноста и сложеноста на работните задачи, се утнрдуваат 13 звања смстематизирани во три групи: раководни, стручни и стручно- администратмвни. (Закон за државни службеници, I. Општи одредбм, Член 6.(1).
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Co цсл посдностшШо rpyiittpaiuc ири обработката ita податоцитс no ona истражукање, групнран.ето na вработените no државната администрација и неиладиниот сектор, no однос на работиата иизиција е направено на следниот иачин: на раководнп м иераконодни позиции.За државна администрација - РАКОВОДНИ: Сскрстар, Раководител на ссктор, Помошник раководител на ссктор или Раководитсл ма одделениеЗа граѓанскм сектор - НЕВУ1АДИН СЕКТОР: Претседател/ Директор, Програмски Координатор/ Менаџср, Просктсп Координатор/ МснаџсрЗа државна администрација - НЕРАКОВОДНИ: Советник, Виш сорабогник, Соработник, Помлад СоработиикЗа исвладин ссктор - НЕРАКОВОДНИ: Програмски Асистент, Проектем Асистеит, Обучувач, Административен асистент, Фипансиски асистент
'г Работен стажРаботниот стаж се однесуна на временскиот период кој лицата го поминале работејќи во одредеми работии организации, институции или друга организмрана форма, исполнувајќи ги своите права и обврски согласно законските регулативи во Република Македонија (Заком за работии односи, Закон на држании службеници. Закон за пензиско и инвалидско осигурување). Тоа е ииој временски пернод за кој вработсните биле пријавени во Агенцијата за иработување на Република Македонија к им биле платенп придонесите за здравствемо и пензиско осигурување.
г  Приход кој се остварува од страна на вработеннте во државна администрацнја и невладин сектор (плата)Вработените во државната администрација/невладин сектор имаат право на плата и нлдоместоци на плата под услови и критериуми утврдени со Законот за државни сдужбеници и Законот за работни односи.Станува збор за месечен надомест -  плата (со што сс утврдена осповната пллта. додатокот па плата за звањс и додатокот на плата за кариера) која го добива нработениот во оргамот на локалната самоупрака или нсиладиниот сектор, врз основа на завршени работни обврски н задачм, како и надоместокот на плата, кој
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мижс д .1 го добие зарадн ксжрсдсм рлботеп додаток (ирскукромеиа рлбота) илн додаток за пллта за посебни услови за работа. (Заком за држаини службсници. IV. Систем на плати и надоместоци ма плати за државпите службеници, Член 33 (1), Члеи 34 (1), (2). (3) и Злкон зп работни односп.^ ПолПол -  се однесува на биолошкнте и физнолошките карактеристики кој одредуваат далн иекој е маж илн жеиа. Нолот е гепетски утврдеи (во зависност од тоа дали половитс клетки мослт XX и XY хромозоми). и се добнва со раѓањето.
3.2. Операционално определување на предметот на истражување

Спровсдуван.ето на ова истражување и резултатите кои ќе произлезат од истото, ќе претставуваат согледување на поврзаиоста ма социјалните вештини (емоциоиална интслигснција и задоволство од живот) и квалитетот на живот кај вработсните во држамна администрација и невладин сектор. од аспект на нивната позиција, стажот, полот и лриходот кој го остваруваат во работната организација. Добиените податоци, ќе му овозможат на раководството но локалната самоуправа и невладиниот сектор, да ја согледа состојбата (смоциомалиа интелигенција и задоиолство до живот) кај вработените и да може да делува мотивирачки но аспекги за кои е тоа потребмо, а ќс сс укажат со истражувањето (на пример, обезбедување на присуство на обукп потребнм за професионален развој, промени во постоечката систематизација и промена на работните позиции од сден во друг ссктор или во рамкитс ма истиот ссктор и слмчно), се со цел да се овозможи поголем квалитет во работењето.
3.2.1. Операцнонализацнја на клучните поимн

Со операционалното определување ги расмленуваме дефимициите на клучните поими на неколку дсла и тоа:• Емоционална интелигенцијаЕмоцнонплнатп мцтелигенција ќе ја разглсдаме преку слодните три аспекти:



SUh'iicnup hi, ir j /n v i /»* wi.tutf  •!»»• tut . . <* m ,  н г и  >:*,i.unrnrh>m h it  puiufiiuiS4i/ hit »•» M'H.iinhihmHt} t
1. Однос koii a?6e (Имтнмма смицпонална шпчмигснцмја) -  to ico) te претставеии емоциите коч ro изразунаат најинтнммиот дел од самите нас2. Однос кон другите (Социјална емоцмонална иптелигенција) -  со кој е претставсно влпјанието па емоцинте но одкосите со другите и смоционалиати комупмкацкја3. Однос кон животот (Егзистенцијална емоционална интелигенција) -  се однесука на влијанието кос емоциите го заземаат во нашите жинотнн одлуки, како м no нашиот квалитет на живеење

• Задоволство од жнвотЗадоволстпото од жинот ќе го разгледаме прску слсдиитс дпа аспекта:1. Високо ниво на задоволство од живот2. Ниско ниво на задоволство од живот
• Квалитет на работаКвалитетот на работа кај вработените во државната администрација и ненладиниот сектор ќе го разгледунаме од следните аспекти:1. Високо ниво на квалитет на работниотживот2, Миско ниво на квалитет на работниот живот
• Работнозвање (позиција)Работното звање (позиција) ќс го разгледуиаме иреку следните два аспекта:1. Раководиа позиција2. Нераководна позиција
• Работен стажРаботниот стаж на нработените ио државнпта администрација/невладин сектор, ќе бидс разгледуван од аспект на годиннтс номинати no конкретната работна органнзација во која се прави истражувањето и топ:1. Вработеннте no државната администрација/ невладип секгор со работен стаж мад 10 годнпи2. Иработените no државиата администрација/ невладин сектор со работенстаж од 5 -  10 години
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3. Вработените но држаииата администрација/ иевладин ссктор со работен стаж под 5 години
• Прмход кој се остварува од страна на вработеннте во државна администрација и невладин сектор (плата)Оваа вармјабла се однесува на паричниот надоместок, кој согласно Законот за државни службеници и Законот за работни односи, го добива вработениот во работната организација во која се реализира истражувањето. Истата ќе бнде разгледна преку следните три аспекти:1. До 15.000 деиари2. од 15.000 до 25.000 денари3. над 25.000 денари
• ПолОваа варијабла сс однссува на биолошката машкост или женскост. Полот е земен како варијабла во ова истражување за да се испита дали постојат разлики помеѓу машките и женските испитзницн во однос на нивните социјални вештини (емоционалната интелигенција и задоволството од живот).
3.2.2. Формулација на општите хипотези

ПОСТОИ ПОВРЗАНОСТ ПОМЕЃУ ЕМОЦИОНАЛНАТА  
ИНТЕЛИГЕНЦИЈА, ЗАДОВОЛСТВОТО О Д Ж И В О Т И  

КВАЛИТЕТОТ НА РАБОТН И ОТЖ И ВОТ К АЈ 
ВРАБОТЕНИТЕ ВО ДРЖ АВЕН И НЕВЛАДИН СЕКТОР
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3.2.3 Формулацнја ма посебните хипотези 
ПОСЕБНИ ХИПОТЕЗИ:Персоналните карактсристики на вработените во државен н невладин сектор влијаат врз шшото иа смоционална интелигенција, задоволство од живот и квалмтетот на работниотживот.А1. Вработенитс на ракоиодна функција имаат повисоко ниво на смоционална интслигсиција отколку вработснитс на нсраководна функција.- А2. Вработените на раководна функција се позадоволнм од животототколку вработените на нераководна функција.A3. 13работените на ракоиодна функција имаат повисок квалитет на работниот животот отколку нработените на нераководна функција.

Б1. Вработените со поголеми примања ммаат повисоко ниво на емоционална интелигенција отколку вработените со пониски примања.Б2. Вработените со поголеми примања се позадоволни од животот отколку вработените to пониски примања.БЗ. Вработсните со поголсми примања имаат повисок кналитет на работмиот жмвотот отколку вработените со пониски примања.
В1. Ниното на смоционална интелигенција кај вработените зависи од полот.В2. Задоволството од животот зависи од полот на вработените.ВЗ. Квалитетот на работниотживотзавнси од полот на вработенитс.
Г1. Вработенитс со поголем работен стаж имаат повисоко ниво на емоциопална интелигенција, отколку нработеиите со помал работен стаж. Г2. Вработените со поголем работен стаж te помалку задоволни од животот, отколку вработените со помал работен стаж.ГЗ. Вработените со поголем работен стаж имаат поннзок квалитет на работниот животот, отколку цработените to иомал работеи сггаж.
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Д1. BpaGomm re no држаисн сектор имаат понисоко нкво на емоционална интелигенција птколку нработенитс но невладин ссктор.Д2. Вработените во држанен сектор се позадоволни од животот отколку нработенитс но псвладии сектор.ДЗ. Вработепите во држанип соктор имаат понизок кналитст на работниот живот отколку вработемите во невладшжот сектор.
3.2.4. Варијабли на пстражувањето

ЗА13ИСНИ:Степен на задоволство од животНиво на смоционална интелигенција Квалитет на работен

НЕЗАВИСНИ:ПолРаботен стаж Приходот кој го остваруваат (плата) Работна позиција Служба (сектор) на делувањеживот
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4. МЕТОД HA ИСТРАЖУВАЊЕТО

4.1. Пристап-нстражувачка стратегмја
Upu изработката и спроведувањето на овој магистерски труд беше искористен смпириски неексперимснтален метод но кој испнтаницитс (цработснн до државна администрација и невладин сектор) нмаа удога да вршат проценување на смоционалната интелигенција, задоволството од жинот и квалитетот на работниот живот, односно како мивните социјални вештини играат улога и го детерминираат квалитетот на нивното работење.При оиисот на податоците, како и при формулацијата на хнпотезнте, формулирањето на варијаблите и анализата на односите помеѓу истите беше искористен квантнтативниот приод, за што се спроведе истражува1ве во кое беа користсни прашалници, тоа: основен прашалник со податоци за основмите генералии на испитаниците потребни при корелацијата на варијаблите, тест за емоционалиа интелигенција, скала за мерење на задоволството од живот н скала за проценка на квалитетот на работниотжнвот.
Податоците беа обработени со кормсте!ве ма SPSS програмата, што ги опфаќа следнитс статистички постапкн:

• Постппкп за иресметување на армтметички средини (како збир на мерни податоцм поделени со бројот на мерењата) и за стандардни отстапувања (како мерка за иаријабилноста на податоците -  ииднкатор за растурањето на скоровите во примерокот и основа за проценка на варијабилноста на појавата во популацијата);• Постапки за прссмстунање корелација -  Пирсонов коефициент на корелација за утврдува1ве на поврзаноста на варијаблитс;• Постапки за пресметување на разлики меѓу аритметичките средини. односно t-тест на статистичка значајност и АНОВА.
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•1.2. TexHiiKH на собираи.е иа податоци
За испитување на нивото пп емоционална интелигемцмја, задоволството од жинот и квалнтстот на работниот жмнот кај вработсни во државната адмииистрација и иондадиминтссктор, кориспчш себатерија на тестони итоа:❖  Тест за емоционална мнтелигенција (ЕИ)За проценка на нмвото на емоционалнп иителигенција кај примерокот на испитаници го користимс тестот за емоциоиалиа имтслигсиција на Radmila Djokić (2008). Onoj тест е составен од 42 ајтеми, од кои по 14 ајтеми се однесуваат на трите посебнм аспекти на емоционалната интелигенцмја кои ги мсри овој тест.
Лспектот Однос кон себе: Интилша емоционална интелигенција, преку кој е иреставен најинтимниот дел од нас содржан е во следмите ајтеми: 1,4,5,8,10,11,12,18,20,25,31,34,39,41. Максималниот скор за овој аспект с 56, a минималниот е 14.
Аспектот Однос кон другите: Социјална емоционална интелигенција -  гопретставува влијанието на емоцмитс no односите со другите и емоцноналната комуникација, а е содржам во ајтемите: 6,9,13,14,15,16,17,19,21,22,23,28,35,40. Максималниот скор за овој аспект е 56, а минималниот с 14.
Аспектот Однос кон ж ивот от : Егзистенцијална емоционална  
интелигенција -  се однесува на иросторот кој има го оставаме на емоциите ири нашиот начин на живссњс. Истиот е преставсн со слсднитс ајтеми: 2,3,7,24.26,27,29,30,32,33.36,37,38,42. Максималниот скор за овој аспект е 56, a минималниот е 14.Испитаникот одговара на сскос од поставснитс тврдсња, така што го нпншува знакот "X" под понудениот одговор, што е карактеристичен за него. Понуденитс алтернативи се: ‘ потполно точио, ‘ главно точио, 'главно неточно и ’ потполно меточно. Сској попудсп одговор носи од 1 до 4 поспи, во зависност од тнрдсњето. Какп главниот скор, така и скоровите за посебниге аспекти сс добиваат како сума од бодовите посебно за секој испитаник.
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Главниот консчеп скор за постоечкото mino нп емоционална пнтслигснција се добина како сума од сите бодови, при што максималниот скор изнесува 168, a минималниот 42.•> Скала на задоводство од живототPenezić (1996) тнрди дека голсмата шарсноликост на инструменти за испитувањс на задоволството од живот меѓу кои можат да се сретнат и мерење на себеспознаиање, самопочитувањето, среќата и слично, како и релативно скромната корслација на поголемот број на скали за мерење на задоволството од живот, ја поттикнале потребата за изработка па нова скала за задоволство од живот (К. Lacković-Grgin, A. Proroković, V. Ćubela & Z. Penezić. Zbirka Psihologijskih 
skala I upitnika. Zadar: Filozofski fakultet).
Оваа скала ce состои од 20 ајтеми, од кои 17 ајтеми се однесуваат на процена на глобалното задоволство, додека пак 3 ајтеми се користат за процена на ситуациското задоволство. Скалата мастанала со вклучување на скалата за задоволство оджинот [Satisfaction With Life Scale, Larsen и cop., 1985) составена од 5 ајтеми; скалата за мерење на општото задоволство (Bezinovič, 1988) составена од 7 ајтеми; скалата за мерење на позитивните ставови кон животот (Positive 
Attitudes Toward Life. Grob, 1995) составема од 5 ајтеми и скалата за уживањс во животот -  процена на ситуациско задоволство [Joy in Life Scale. Grob, 1995) составена од 3 ајтеми.Испитаниците одговараат со заокружување на соодветниот број на скалата од У1икертов тип која содржи пет степени, а вкупмиот резултат се обликува како линеарна комбинација на одговорите. При собирање на одговорите дадени од страна на испитаниците, потребно е 2 ајтсма де се бодуваат обратно од претходните. Повисокиот резултат означува и повисоко задоволство од животот, а резултатите се движат во распон од 20 до 100.Според Penezić (1996), скалата покажува еднофакторска структура со исклучително висока корелација (коефициепт па корелација од типот Кронбах алфа изпесувал .93), а во одредени испитувања (во зависност од возрасната структура на примерокот) корелацијата се движи од .84 до .95. Скалата покажуна
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нисока позитивна понрзанип' co самопочитуиињето ii онтнмизмот, како и висока негатпвна поврзаност со мерките за осамеиост, песимизам и анксиозност заради иднииата. (К. Lacković-Grgin, A. Proroković, V. Ćubela & Z. Penezić. Zbirka 
Psihologijskih skala I upitnika. Zadar: Filozofski fakultet).v  Скала за проценка на квалитетот на работниот животЗа утврдување на нивото на квалитет на работење кај вработените во државен и неиладин сектор, користиме Скала за проценка ма квалитетот на работниот жинот co icoja ќе го утврдиме мислењето на вработените за квалитетот на својот рабитен живот.
Оваа скала се состои од 16 тврдења, поделени во дна сегментп и две прашања од отворен тип. За секое тврдење испитаникот треба да одбере степеи иа согласност или несогласмост со тврдењето од 1 -  5 и да го означи пред секое тврдење.Првиот сегмент од Прашалникот сс состои од G тврдсња на кои испитаникот треба да одогвори од 5-1 (5-потполна согласностдо 1- потполна несогласност).Вториот сегмент исто така се сотои од 8 тврдења, на кои пак испитаникот го означува степенот на задоволство или незадоволство исто така од 1-5 (1- пптполно незадоволен/на до 5-потполно задоволен/на).Последните две прашања се од отворен тип и му овозможуваат на испитаникот да даде свое мислење за унапредување на квалитегот на работниот живот и факторите кои работата ја прават познтивна димензија во целокупниот живот.

4.3. Дефинирање на основниот збир на единицп и примерокот
Истражувањето се спроведе ио opran на локалмата самоуирава, Општина Центар - Скопје, при што беа вклучени вработени во Општина Центар со статус на државни службеници, како и вработени во невладиниот сектор на територија на Град Скопје.Иримерокот се состои од 100 испитаници и истиот с пригодсн примерок. формиран од испитапмци коп се мотивирани да учествуваат вп истражувањето.
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Oii.ia -i .ioe.'ia шшзможува подооар уг.пд uo структурата на мриморокот. нмајќи ш  преднид снте пнннн релепатни карактсрмстики.Како што може да се ииди од Табела 6 кај примерокот од државна а,чмпиистрацмја, 20 од мспитлниците сс на раксжодна, a 30 на нераконодна позиција. Најголем број (27) имаат работси стаж над 10 годими и зсмаат плата од 15.000-25.000 денари.Во нсвладиниот сектор, 20 испитаници се на раконодна, a 30 на неракоиодна позиција, пајголем број (19), ммаат работсн стаж од 5-10 годиии, и земаат илата од 15.000-25.000 денари.
Табела 6. Табелорен приказ на примеракот испитанициДРЖАВИДАДМИНИПРЛЦИЈА ННВДАДИН СЕКТОР

Работно Раководни 20 20звање(позиција) Нераководни 30 30
Работен стаж Над 10 години 27 15• Од 5-10 години 10 19Под 5 години 13 16Приход кој го До 15.000 денари 2 12остваруваат Од 15.000 до 25.000 денари 29 20Над 25.000 денари 19 18Пол Машки 22 21Женски 28 29
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Графикон 1. Графички приказ на примерокот испитаници
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4.4. Обработка и анализа на податоците добиени со истражувањето
Во рамкн на магистерскиот труд беше спроведена анкета со серија на прашалници (основен прашалник со податоци за основните генсралии на испитаниците потребни при корелацијата на варијаблите, тест за емоционална интелигенција, скала за мерење на задоволството од живот и скала за проценка на квалитетот на работниот живот), за чие пополнување беа потребни не повеќе од 30 минути. Прашалниците беа пополнети од страна на 100 мспитаници, вработсни лица во државна амдинистрација и невладин сектор.Од овие прашалници се добија квантмтативни податоци, кои понатаму беа обработени со помош на SPSS - лрограма за стагистичка обработка на податоци. Имајќи ја предвид природата на мстражувањсто и податоците за обработка и анализа на истите се користеше квантнтативен приод, бидејќи во емпириските истражувања проблемот се проучуна иреку мереље на појавата.
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За анализатд на податоците, одиосно ѕа иотнрдаѕа или итфрлувањети на поставените хипотези сс кориггеше t -тест на статистнчка значајност и АНОВА, со цел утврдувањс на разликите иомеѓу групите. а покрај овие статистички пастаики се користсшс и Пирсоновиот коефициснт иа корелација, кој ни дадс унид ио корелацијата помеѓу иаријаолите.Притоа, за утврдување на влијанието, односно поврзаноста иа емоцмоналиата интелигенција, задоволството од жмвот и квалитетот на работа кај вработнеите но држанен ии невладин сектор, fieuie донесен заклучок по пат на генерализација, индукција, анализа и синтеза.
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5. РЕЗУЛТАТИ 
Општа хнпотеза
Постои поврзаност помеѓу емоцчоналната интелигенција, задоволството  
od ж ивот от  и квалчтетот нч работен мсчвот кај вработенчте во 
држ авен ч невладчн сектор

Во рамките на оваа хипотеза, со помош на Пирсонов коефициент на корелација е тестирана и поврзаноста на емоционалната интелигенција, задоволството од животот и квалитетот на работен живот кај вработените во државен и невладин ссктор помеѓу себе (Табела 7). Така, утврдено е дека подскалата на ЕИ-однос кон себе е позитивно поврзана со подскалата однос кон другите (р<.01, г=.510), однос кон животот (р<.01. г=.298), вкупната ЕИ (р<.01, г=.769) и задоволството од работа (р<.01, г=.219Ј.Подскалата однос кон другите е позитивно поврзана со однос кон животот (р<.01, г=.431) и ЕИ (р<.01, г=.793).Интересно е да се напомене дека лодскалата однос кон жинотот е негатинно поврзана со задоволството од животот (р<.05, 1--.209], квалитетот на работа (р<.05, г=-.211) и задоволството од работа (pc.Ol, r=-.304), а позитивно со вкупниот скор на ЕИ (р<,01, г=.770).И вкупнипт скор на ЕИ е негативно поврзан со задоволството од живот (р<.01, г=- .215), а од друга страна пак квалитетот иа рабита е позитивно поврзан со задоволството од работа (р<.01, г=.301).
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Табела 7. Пирсонов коефициснт на корслоцијо на емиционалната 
интелигенција, задоволството од ж авот от  и квалитетот на работен 
ж ивот  кај вработените во држ овен и невлодин сектор

Оджк Однш коп Однос кон 1'1 Задон Кнллитет Задонолство
Koti лругите ж и в о то т  олств на работа од работа

Однос кон 
собе

R Г ,510- ,298" ,769"
u
-.147 -.078 ,21?)

Sig. .000 ,004 .000 .159 .472 .046
N 93 91 91 90 93 88 84

Однос ксж 
другите

R ,510- 1 ,431" 79.3" . -.131 -.086 .037
Sig. | ,000 .000 .000 .209 .425 .734
N 91 94 92 94 89 85

Одиос кон 
жинотот

R ,298” »431" 1 L ? 7 0 " -.209' -,2 1 Г -,304"
Sig. .004 ,000 .000 ,048 ,005
N 91 92 93 90 93 88 84EI-----------------1
R ,m 7 ' ! ш  ■ 1 -.199 -.037Si& _ .000 .000 ,000 .042 .068 ,743L N -- 90 90 90 90 90 85 81

Задсжолстп

°
r -.147 -.131 . -.209' . I 1 .156 ,095
Sig. .159 .209 ,044 ,042 Г.131 ,370
N 93 94 93 90 100 95 91

Квалитет 
нз работа

r -.078 -.086 M r -.199 .156 1 1 .3 0 i;:
Sig. ,472 ,425 ,048 ,068 .131 ,004
N 88 89 88 85 95 95 90

Задоиолств 
о од работа

r ,219’ .037 ' , m r -.037 ,095 ,301" 1
Sig. .046 ,734 ,005 ,743 ,370 ,004
N 84 85 84 81 91 90 91

* * .  Coelation is significant at the 0.01 level (2-tai led).
*. Coclation is significant at the 0.05 level (2-tailed).

Податоците прикажаии во Табсла 7 ја  потврдија отиттпа хипотезп  која гласеше дека „Постои поврзаност помеѓу емоционалмата интелигенција, задоволството од жинотот и квалитетот на работен живот кај вработените во државен и невладин сектор."Во продолжение ќе бида г прикажани резултатите кои се однесуваат на посебнитехипотези.
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A l. HpciMtnch it it' iui рлмпшднл фуикцп|Ј itMiijT iiDiiiicoKo Hunu iui смиционална ннтелмтш ија отколку вработч.чппч* иа нсрлкшшдна фуикција.Од Табела 8, со помош на t-тестот за утврдување на разлики помсѓу групитс, можс да се заклучи дека ме постојат статистички значајни раздики помеѓу вработените на раководна и мераководна функција во однос на емоционалната мнтелигенцмја.
Табела 8. Зничајност на разлики помеѓу вработените на различна  
работна позицијо во однос на емоционалната интелигенција

Работпа позиција N М SD t

Однос кон Раководна 37 39,27 4,953

себе Нераководна 55 39,92 4,268 -.659

Однос ком Раконодна ЗВ 34,26 3,500

другите Нераководнз 55 34,09 3,864 ,223

Однос кон Раководна 38 30,47 4,150

жинотот Иеракоиодиа 54 29,98 5,475 ,490

Е1 Раководма 37 104,16 10,048

Исраководна 52 104,32 10,647 -.074

Графикон 2. Графички прикпз на разлики помеѓу вработените на различна  
роботна позиција во однос на емоционалнпта интелчгенција
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Добиените разлики не ja  потврдија A1 хипотезата која гласеше дека „Вработените на раконодна фуикција имаат повисоко ниио на смоционална интелигенција отколку вработените на нераководна функција."
А2. Нработенмте на раководиа функцмја се позадонолни од жнвотот отколку вработените на неракокодма фуикцмја.

Од Табела 9, со помош на t-тестот за утврдупање на разлики помеѓу групите, може да сс заклуми дока не постојат статистички зпачајии разлики помсѓу вработсните на раководна и нераководна функција во однос на задоволството од живот.
Тпбела 9. Значајност на разлики помеѓу вработените на различна 
работпа позиција во однос на задоволството од ж ивот

Работна
позиција

N м SD Т

Задоиолстно Раководпа 40 17,22 2,58683

од живот Нсраководнл 59 18,05 3,37549 -1,376

Грофикон 3. Графички приказ на разлчки помеѓу врпботените нп различна  
работна позиција во однос на задоволството од ж ивот
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Добиените разлики ne in nomepduin Л2 хииотезата која гласеше дека „Вработенмте на ракоподна функција се нозадонолни од животот отколку нработените па мераководна функцмја."
A3. Вработснитс на раксжидна функцпја нмаат повисок киалитет иа работниот жмнотот откодку ирабстмште иа иеракоподна функција.

Од Табела 10, со помош на t-тестот за утврдување на разлики помеѓу групите, може да се заклучи дека не постојат статистички значајни разлики помеѓу вработените на раководна и нераководна функција во однос на квалитетот на работен живот
Тобела 10. Значајност на разлики помеѓу врпботените на различна  
работна позиција во однос на квалитетот но работен ж ивот

Работна
позиција

N М SD Т

Квалитет па 
работа

Раководна 37 23.16 3,295

Нераководна 57 23,47 2.897 -,469

Задоволство 
од работа

Раководна 36 28,58 4,311

Нераководна 54 28,25 4,868 ,332
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Графикон 4. Графички прикоз нп разлики помеѓу вработените на различно  
работна позиција во однос на квалитетот на роботен ж чвот

зо
>оlb
1 0ѕ0

Р л к о в о д и л  Н е р Ј к о в о д м Ј  Р л к и в и д н Ј  Н е р л к о в о д н Ј  

к в л л и т е т  и л  р л б о т л  Зл д о п о л ѓ тво  о д  р л б о т л

Добиените разлики не in nomepduia A3 хипотезата која гдасеше дека „Вработените на раководна функција имаат повнсок квалитет на работен живот отколку вработените на нсраконодна функција."
Н ГРУПА НА ХИПОТЕЗИ

Б1. Вработените со поголеми нримања нмаат иовксико ниво па емоционадна интелигенција откодку нработеиите со пониски примања.Од Табеда 11, со помош АНОВА за утврдување на раздики помеѓу групите, може да се заклучи дека постојат статистички зиачајна разлики помеѓу вработените со различни примања но однос на смоционадната интслигснција, и тоа во односот кон другмте (/=4,135, р<0,01) и вкупната ЕИ (F=2,920, р<0,5). при што, оние со повисоки примања имаат повисокскор иа однос кон другите и вкупна ЕИ.
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Тобела 11. Значајност но разлики помеѓу вработените за различнп  
примања во однос на емоционата интелигенција

Сума на квадрати cif Среден квадрат Р Sig.
Однос кои есбе Помеѓугрупитс 12,665 2 6,332 .305 .738

Во грулите 1865,658 90 20.730Вкушш 1878,323 92Однос кон другите Помеѓугруните 105,838 2 52,919 Ј 4Д 35о ш п ,019
Во груиите 1164,630 91 12,798Вкупно 1270,468 93Однос кон животот Помеѓугрупите 95,559 2 47,779 2,010 .140

Во групитс 2139,559 90 23,773Вкупно 2235,118 92

Е! Помсѓугрупнте 592,341 2 296,170 2,920 .05,9 .
Вогрупите 8824,781 87 101,434Вкуппо 9417,122 89

Добиените разлики делумно ја  потврдија  Б1 хипотезата која гласеше дека „Вработениге со поголеми примања имааг повисоко ниво на емоционална интелигенција отколку вработените со понмски примања."
Б2. Вработените со поголемм иримаља се позадоволии од жнвотот отколку вработонитс со пониски примања.ОдТабела 12, со помош АНОВА за утврдување иа разлики помсѓу групите, можс да се заклучм дека не постојат статистички значајни разлмки помеѓу вработените со различни примања во однос на задоволството од животот.
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Тобело 12. Значајност на разлчкч помеѓу вработените зо разлччнч  
примпњп во однос но задоволството од ж чвот от

Сума im df F Sli;.
кпадрати кплдрлт

Иомеѓу 
групите 
Во групити

15,633 2 7,816 .817 ,445

927,607 97 9,563

Вкупно 943,240 99

Добиените разлики не ia потврдија  Б2 хипотезата која гласеше дека „Вработенитс со поголсми примања имаат повисоко задоволство од живот отколку вработеннтс со поннски примања."
БЗ. Вработените со иоголемм примпња се имаат повисок квалитет на рабптнмот животот отколку иработсчште со пониски примања.Од Табела 13, со иомош Л! 10 ВА за утврдунање на разлики помеѓу груиите, може да сс заклучи дска нс постојат статистички значајна разлики помсѓу вработенитс со различми примања во однос на квалитетот на работниот живот.
Табела 13. Значајност на разлчкч помеѓу врпботенчте за разлччнч  
прчмања во однос на квалчтетот на работниот ж чвот

Сума на 
кнадрати

cif Средсн

киадрат
F Sig.

Кналитст на 
работа

Помеѓу

груните

45,518 2 22,759 2,560 ,083

Во групитс 818,019 92 8,892

Вкупно 863,537 94

Задоволстпо 
од работа

Мимеѓу

групнте

70,615 2 35,307 1,684 ,192

Вогрупите 1845,517 88 20,972
Икупно 1916,132 90

Добиснитс разлики не ја  потврдчја БЗ хипотезата којл глаееше дека „Вработепитс со иоголеми прнмам.а имаат повисок кналитет на работнмот живот отколку вработените со пониски иримања."
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B ГРУПА HA ХИПОТЕЗИ
B I .  Ilu m rm  h . i ем оцппнална itin c.'u u e m in ja  K.i| upaouTL'iinTe занмсм од 
полот.

Од Табела 14, со помош на t-тестот за утврдување иа разлики помеѓу групите, може да се заклучи дека не постојат статистички значајна разлики помеѓу вработените со разлиЧен пол во однос на емоционалната интелигеиција.
Табела 14. Значајност на разлики помеѓу вработените со различен  
пол во однос на емоционалнато интелигенција

Пол N М SD Т

Однос кон мпшки 40 39,35 4,38850

себе жеиски 53 39,92 4,64033 -.610

Однос кон Машки 40 34,57 3,75457

другите Женскм 54 33,79 3,65172 1,006

Одиос кон Машки 41 31,31 5,50654

животот Женски 52 29,32 4,27359 1,906

EI Машки 39 105,58 11,30840__________________ Жснски 51 103,23 9,41826 1,051

Графикон 5. Графички приказ но разлики помеѓу вработените со розличен  
пол во однос но емоционалната интелигенција1Л)
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Добиените разлики не ja потврдијо B I хииотезата која глассше дска „Нивото наемоционалиа интслнгенција кај вработените заииси од полот."В2. Злдовапетвото <>д ж и в о т о т  злин.см од полот нд ирабптвните.Од Табела 15, со помош на i-тестот за утврдување на разлики помеѓу групите, може да се заклучи дека нс постојат статистички значајна разлики помсѓу вработените со различен пол во однос на задоволството одживптот.
Тобела 15. Значајност на разлики помеѓу вроботените со различен  
пол во однос на задоволството од ж ивот от

Пол N М SD т

Задонолстно машки 43 17,25 2,56434

одживот жемскн 57 18,10 3,40527 -1,423

Графикон 5. Грпфички приказ но разлики помеѓу вработените со различен  
пол во однос на задоволството од ж ивот от

МЈЦЈКИ I ЖСМСКИ

Ј а д о о о л с т о  о д  ж и и о 1

Добисните разлики не ја  nomepduia  В2 хипотезата која гласеше дека „Задоволството од животот зависи од полот навработените."
ВЗ. Квалитстот на работниот живот зависи од нолот на вработенитеОд Табела 16, со помош на t-тестот за утврдување ма разлики помеѓу групите, може да се заклучи дека постојат статистички значајни разликн помеѓу иработенмте со различен пол но одное на квалитетот на работата (t=-2,254, р<0,05), при што може да сс види дека жените се пизадоволни од квалитетот иа работата.
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Тобела 16. Значајност на р а з л и к и  помеѓу вработените со различен  
по/1 во однос иа зодоволството од квалшпетот на роботнчот ж ивот

Пол N М SD Т

Кналнтет на М .Ш ЈК И 41 22,56 2,94999

работа женскн 54 23.94 2,98054 -2,254

Задоволство машки 40 27,95 4,54578

ол работа
........  \

женски 51 28,78 4,67895 -,858

Графикон 6. Графички приказ на разлики помеѓу вработените со розличен  
пол во однос на зодоволството од квалитетот на работниот ж ивот

Добиените разликм делумно ia потводшп  БЗ хииотезата која гласеше дека „Квалитетот на работниот живот зависи од лолот на вработените."



V/iis u c m e p C K t i  m p y i l  h i .it i in t t u c m t i  н и  . n n u i . i  i n t i m e  ш ч и т п н ч  «;и к - п о .и п п е п ш т  н а  p a C m iiiti

Kiii прчСчптчш no urn nnhinuum  o  1:111141

Г ГРУПЛ HA ХИПОТЕЗИ
Г1. M| .tMKTfllllTt 41 lli'l'd H M piloitTt'll ri.u; ИМЛЈТ ШЖ1ПОКО 1(111(0 II.I cM ouiioiui.'iiij пнтслш  oniui|.i, откилку uiKiuoTL'im iv  to iiom . i ’i p ju o ifH  сгаж.Од Табела 17. со помош АНОВА за утнрдуваже на раздики момеѓу групите, може да се закдуми дска пс постојат статистмчкн значајна разлики помеѓу вработените со различен стаж no однос на емоционалната интелигенција.
Табелп 17. Значајност на розлики помеѓу вработените за различен  
ст аж  во однос на емоциоттш интњелигенција

Сума на 
квпдрлти

df Срсден квддрлт F SiR.

Одиос кон 
себс

Помсѓу
групмте

38.732 2 19.366 ,947 ,392

Вогрупитс 1839,5‘Л 90 20.440

Вкуиио 1878,323 92

Однос кон 
другитс

Помеѓу
груиитс

4,495 2 2,248 ,162 .851

Во групитс 1265,973 91 13,912

Вкуппо 1270,468 93

Одиос КОН 
жииотот

Помеѓу
групитс

75,301 2 37,650 1,569 .214

Во групнто 2159,818 90 23,998

Вкупно 2235,118 92

EI Иомеѓу

груиите

324,727 2 162,364 1,554 ,217

Во групитс 9092,395 87 104,510__________________ Вкуипо 9417,122 89

Добиеиите разлики не in потврдија Г1 хипотезата која гласеше дека „Вработеиито со поголем работен стаж имаат пописоко миио на емоционална интелнгенција, отколку вработеиите со помал работсн стаж."
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- Г2. BpaooTciiiiTf hi инголем paonivii п . 1Ж n* номалку злдокилцц оджннотот, ртколку нрлпотените со помлл работеи стаж.
Од Табсла 18, со иомиш ЛИОВА за утирдување на разликп иомсгу груиите, може да се заклучи дска не постојат статистички значајнн разлики помсѓу нработснитс со различен стаж во однос на задоиолството од живот.

Тобела 18. Значајност на разлики помеѓу вработените за различен  
ст аж  во однос на задоаолството од ж ивот

Сума на 
квадрдти

cif Среден

квадрат

Н SiK.

Помсѓу

групите

7,663 2 3,831 ,397 ,673

Ногрупите 935,577 97 9,645

Вкупно 943,240 99

Добиените разлмки не ја  потврдчја Г2 хипотезата која гласеше дека „Вработените со иоголем работен стаж се помалку задоволни од животот, отколку вработсните со помал работсн стаж."
ГЗ. Вработсчште си поголем работсч! стаж имаат поиизок квалитет на работниот жинотот, отколку нработонито со помал работон сгаж.

Од Табела 19, со помош АПОВА за утврдување на разлики помеѓу групите, може да се заклучи дека не постојат статистички значајни разлики помеѓу вработените со различен стаж но однос иа квалитетот на работниотживот.
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Табела 10. Значајност на рпзлики помсѓу врабошеншпе зо рпзличен  
ст аж  во однос на квалитетот на работниот ж ивот

Г.ума на rlf Среден F Sig.

киадрати киадратКвдлитгг 11.1 Помгѓу 12,2 1 1 2 6,105 ,660 ,519

работа групите

Цо групите 851,326 92 9,254

Нкупно 863,537 94 ____________ _____________
Задополстпо Помеѓу 5,217 2 2,608 ,120 ,887

од рлбита груимте

Ho 1PVIIHTC 1910,915 88 21,715

Пкуиио 1916,132 90

Добиеиите разлики не ia потврдија ГЗ хипотезата која гласеше дека „Вработените со иоголем работен стаж имаат понизок квалитет ма работниот жинотот, отколку нработените со помал работен стаж."
Д ГРУПА НА ХИНОТКЗИ

- Д1. Вработенитс iu> државеи ссктор имаат повисоко ниво на емоционалнаинтелигенција отколку нработешт* ио тмЈладин сектор
Од Табела 20, со помпш на t-тестот за утирдување на разлики помеѓу групите, може да се заклучи дека не постојат статистички значајни разлики помегу вработените од различен сектор во одмос на смоцноналната иителигенција.

Тобела 20. Значијност на разлики помеѓу вработените од различен  
сектор во однос на емоционалнота интелигенција

Сектор на работл N М SD Т

Одиос кон државсн 46 39,08 5,30755
ссбе невладин 47 40,25 3,54761 -1,245

Однос кон државсн 47 34,12 3,77991
другитс невладкн 47 34,12 3,65119 .000
Однос кон држанен 47 29,51 4,44714
животот неиладин 46 30,91 5,33261 -1,376
EI држанен 46 102,82 10,29629

нсиладин 44 105,75 10,17778 -1,355
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Грофикип 7. Графички приказ ни разлики помеѓу вработените ид 

различен сектор во однос на емоционалната интелигенција

1.4'U*1
bOЛО

- i •

ј—♦ ?0.Ч1
држлоем невпадин држлпем нспплдин држдпгн мгпллдин држлпгм нгплддин 

Одмос кон себе Одмос ком дру1Ше Одмсл ком живоил II

Добиените разлики не io nomepduia  Д1 хипотезата која гласеше дека „Вработените но државен сектор имаат поиисоко ниво на смоционална интелигенција отколку вработените во невладин сектор.”
Д2. Вработеинте во државен сектор се нозадоволни од животот отколку вработените во невладмн сектор.Од Табела 21, со помош на i-тестот за утврдувањс на разлики помеѓ-у групите, може да се заклучи дека не постојат статнстички значајни разлмки помеѓу вработените од различен сектор во одмос иа задоволстиото од живот.
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Табела 21. Значајносш im разлики помсѓу вработснитс od розличсн  
сектор во однос на задоволството од ж ивот

Сектор на N М SI) t

paGnni

Задоводстн« «д лрж.тгп 50 17.80 3,26390

жнвот певлпднм 50 17,68 2,93077 ,193

Графикон 8. Графички приказ нп разлики помеѓу вработените од 
различен сектор во однос на задоволството од ж ивот

Добиените разлики не iа потврдит  Д2 хипотезата која гласеше дска „Вработснитс во државен сектор се позадоволни од животот отколку вработените »о невладин сектор."ДЗ. Вработсните но држанеи сектор имаат попмзок квалитет на работниот жииотот отколку иработснитс во нсвладин ссктор.Од Табела 22, со помош на Г-тестот за утврдување на разлики помеѓу групите. може да се заклучи дека постојат статистички значајни разлики помеѓу вработените одразлпчсн сектор во однос на квалитето г на работинот живот и тоа no однос на задоволството од работа (t=-3,2220, р<0.01), при што оние од невладиниот сектор се лозадоволни од работата.
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Табела 22. Значајност на ризлики пом сѓу вработ сншпе ид розличен сектор 
во однос на квалшпетит па работниот ж ивот

Ссктор на N М SI) 1
работ.1

Киалитот нз држанск •16 23.50 3,10376
работа неиллдип 49 23,20 2,98594 ,473

Зпдонплство државсн 42 26,80 4,53301
од работа иевлпдин 49 29,79 4,26214 -3,220

Графикон 9. Графички прчказ на разлики помеѓу вработените од различен  
сектор во односна квалитетот на роботниот ж ивот

државен невладим државен невладин

Квалитет на работа Зздоволство од работаДобиеиите разлики делумно ia nomepduia  ДЗ хипотезата која гласеше дека „Вработенитс ао државсн сектор имаат понизок квалитет на работниот жмвотот отколку вработените во невладин сектор."
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6. ДИСКУСИЈЛ

Bo ouoj дел „Дискусија", ќс бмде извршена детална разработка и дискусија на рсзултатитс кои сс добиеии и прикажани низ табсли и графикони во иретходниот дел „Резултати". Дискусијата ќе се одвива no претходно поставениот редослед на хипотези односно, од главната иреку четирите груии иа посебните хипотези. Посебмитс хипотсзи ќс бндат дискутирани како цслини (А група, Б група...), за да се добие погенерална слика за (не)поврзаноста помеѓу истражуваните варијабли.
6.1. ДИСКУСИЈА ВО ОДНОС НА ОПШТА ХИПОТЕЗА

Постои поарзаност помеѓу емоционалната интелигенција, задоволството  
од ж ивот  и квалитетот но работен ж ивот  кај вработените во држ авен и 
невладин сектор.

Досегашните истражувања и литературата која постои за оваа проблематика, укажуваат на поврзаноста помеѓу емоционалната интелигенција, задонолстното од жииот и киалитетот на работа, за што »о прилог ни одат и резултатитс добиени во ова истражување кои се прикажаим во Табела 7. Имено, добнените резултати ја потврдуваат поставената хипотсза, што укажува на постоење на поврзаноста помеѓу истражуваните варијабли кај вработените во држанен и невладин сектор, на што говори и Coleman во своето дело "Emotional Intelligence", укажувајќи дска емоционалната интелигенција игра огромна улога за успехот на луѓето во нпвниот живот и во нивната работа.
Разгледувајќи ги тритс аспскти на емоционалната интслигсмција (однос кон себс, однос кон другите п однос кон животот), утврдемо е дека подскалата „однос кон себе" е позитивно моврзана со подскалите „однос ком другитс" и „однос кон жинотот", со вкупната емоционална интслигенција и задонолството од работа; што ии укажува дека мред сс постои познтивна ппврзаност помеѓу нпјинтимниот дел од нас, влијанието на емоциите во односите со другите м просторот кој им го
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оставаме h.i смоцшштс upit нашиот начии ua жипссш'. Л iipnroa, иозитпииата поирзаност ce провлекупа и кај корелациите помсѓу оној аспект со вкупната емоционална интслигоиција и задоволството од работа, што повторно го нотврдува фактот дека способност за разбирање и упранување со своитс и со чуиствата на онис околу нас е исклучително корисма ксчптина за мотивирањс на самите сеие, менаџирање на сопственото расположение, контрола на емоциите и пред се подобруваже на квалитетот на животот во цслина, оттука и поголемо задоволство од животот, генерално. Тпкму и затоа Gardner. Slaski & Cartwright, во своите нстражувања укажуваат дека развојот на ЕИ кај вработените има придонессно за намалувањс иа стрссот на работното место, како и подобрување на здравјето и благосостојбата на вработените. а со тоа и ппдобрување па продуктивноста во работната органмзациЈа.
Она Him е интересно да се спомене е дека согласно дпбиеннте резултати, постои негативна моврзаност помеѓу аспектот „иднос кон животот" и квалитетот ма работа м задоволството од работа. А истиот аспскт пак е позитивмо поирзан со вкупниот скор на ЕИ, што ни укажува дека не секогаш поединцнте кои мовеќе ги вклучуваат емоциите во нивното секојдневно живеење, имаат поголем квалитет и поголемо задоволство во работељето.
Негативна корелација се јавува и помеѓувкупниот скор на ЕИ и задонолстното од живот, односно резултатите ни укажуваат дска нс сскогаш поединцитс во повисока емоционална интелигенција се позадоволни од животот. Иако во одредени аспекти на емоционалната пнтелигенција постон позитивна поврзаност со задоволството. сепак генералниог скор не нн го говори тоа. Во прилог на ова се и истражувањата спроведени од Deeter-Schmelz и Sojka, кои велат дека не постои статистичка значајна поврзаност помеѓу задоволството од работата и животот од една страна и емоционална интелигенција од друга страна кај продавачи, рсализирано во 2003 годнна. Статистичка значајност во корелаци)ата помеѓу емоционалната интелнгенција п задоволството од работа, ме била пронлјдена ниту во нстраж^тЈањата спронедсии од Hande (2002). Fcycrherm and Rice (2002) u Donaldsofeider & Bond (2004).
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HiKiiporii oita lime, од резултатито мо Табелата 7, с видлива uo.Birnmiia корелација помеѓу кпалитстот на работа и задоволстиото од работа. Оиаа корелација ни укажупа па статистичко значајно влијание помеѓу квалитетот и задополството работа, односно на тоа дска, поголемото задоиолстно во работењсто условува поголем квалитет и продуктииност при изнршувањс на работните обврски ка) вработенмте ио државниот и невладнн сектор. Од тие причини познавањето на концептот „задонолство од работа/живот" и познавање на степенот но кој вработемите се задополии од жинотот н работата, no голема мера може на мснаџментот да му помогне при подобрување н развој на својата работна организација, имајќи прсдвид дека задоволсн работник с продуктивен работник, а лродуктивност ио работењето с предуслов за подобра работна атмосфера во работната средмна и подобра атмосфера во внатрешната комуникација помсѓу нработените, а и надворсшната комуникација со странкитс.
6.2. ДИСКУСИЈА ВО ОДНОС HA А ГРУПА НА ХИПОТЕЗИ

А Групата на Хипотези се однесува на корелацијата помеѓу работната позиција на нработените во државом и невладин сектор и нејзиното влијание врз емоционалната интелигснција, задоволстиото од живот и квалитет на работа.
Имено, во сите три посебни хипотези ком ирипаѓаат на оваа група, не е утврдена статистички значајна разлика помеѓу вработсните на раководна и нераководна функција и зависниге варијабли (емоционална интелигенција, задоволство од живот и квалитет на работа) и истите не се потирдеми.
Овие резултати кои се прикажани во Табслите 8, 9 и 10 и графичките прикази за добиените резултати ни укажуваат дека видот па работната позиција, во зависност од тоа далп е раководна или нераководна, не нлијае врз иивото на емоционална интелигенција, степенот на задоволство од животит и степенот на квалитет на работниот живот.



H ti . ' t / i  r u ‘)>, tu, m / m l  Н . н ц а н и & п ч  Hit i i m i m i . i i i i n n i  n r w n i i i i i i i  «/» ,»к т ш п т ч ч о т  h<i fn if im mi
i ,ill h/hHi i i i i i i ’i i i i  mi iii'K juuU iiilio in  u  MIU41

M.iKu, 611 Cf очскувало дс-ка понисоката раоотна по.шција ид нспект на иогодока моќ но одлучувањето. пописокиот статус и поголемата плата, fin требало да значи и поголемо задоволсгво кај ноединецот, сспак no ona истражуван.е истото не е 
докажано.

Во текстот подолу ќе биде дадеп осврт па сскоја од посебните хипотсзи ком припаѓаат ма оваа група.
Во однос на хипотезата Л1, која претмоставува дека вработените на раководна позиција би имале повмсоко пино на смоционална нитслигснција, но однос на пработеиите на нераководна позиција, истата не се потврдува, одпосно со помош на l-тестот е утнрдено дека не постои статистички значајна разлика помеѓу овие днс наријабли (висина на работиа иозиција и емоционална иитслигсмција). Добисчшот резултат укажува дска видот на работпата позиција (раководна/нераководна), значителио не влијае врз нивото на емоционална интслигснција, односно лицата со понисока смоционална интелигснција не секогаш заземаат иовиски или раководнп работни позиции во однос на лицата со пониска емоциопалпа интелигенција. Оттука, способмостите и вештипнте кои ги опфаќа емоциоиалната иптелигенциЈа ме се клучнн за работната позиција кој еден вработен ќе ја заземе без оглед дали станува збор за државна адмимистрација или иевладин сектор. Иако, Bar-On но својот модел на ЕИ. тврди сека истата сс разнива со времето и дска лицата со понисока смоционалиа интелигенција, воопшто се поуспешнн во исмолнувањето на барањата и притисоците од средината, но тоа сепак не ја понрзува ЕИ со видот на работната позицмја и ЕИ ис ја смета за пресудна при добинаљото на одредена работна позиција. Резултатите од истражувањата на Ваг-Оп, покажуваат дека индивидуите кои сс слособнм ефективно да ги ирепознаат, разберат, менаџираат и контролираат емоците на работното место. се но иодобра состојба да ги менаџираат и емоционалннте реакции во однос на професионалниот стрес, за разлика од индивидуите кои се помалку способии да ги користат одделните аспекти на емоциомалппта иитслигонција. Неспмнсно с дека колку с лицсто на понисока позици]а во хиерархи]ата во компанијата илм дсловната оргамизација, т.е. колку иовеќе луѓе нма „иод себе" и понеќе обнрски и одговорности, се
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претпистаиува дсч;л толку iioiu.4<t* му треба aii.it'ii.i' м iumiithiui на емоциона.ша интелигенција, ако сака да биде добар и успсшсм лндср и менаџер, a ro исто време и cure вработени да бидат задоволни од работата.Иако омаа химотеза (A 1), поаѓаше од опаа претпостанкл. сспак ио оиа истражувањс* истата не се лотирди.
Во однос на втората хипотеза (Л2) од оваа група, која се однесуна иа поврзаноста помеѓу задоволството од жинот и иидот на работната позиција, попторно со помош на t-тестот не се утврди статистички значајна разлика помеѓу »аријаблитс. Оттука, можсмс да кажсмс дска кај нработенитс но држанен и невладип сектор, видот нп работмата позиција влијае врз степенот на задоволство од животот, воопшто.
Иако, оваа хипотеза претпостлвуваше силма ппврзаност помеѓу работата како значаен концемт на животот и перцеицијата на истиот од една сграна и раководноста иа позицијата, односио моќта и ириходите кои доаѓаат со истата, од друга страна, сепак задоволството од животот како концепт не с зависно од вндот на работпата позиција. Соодветно на фактот дска, задоволството од работата е само дел од концептот на вкупното задоволство од животот, треба да имаме предвид дека можеби освен задовоството од работа, зависно од работната позиција, на ккупниот скор на задоволстното од животот влијаслс п други ссгмснтн, како што сс: ссмејството, пријателите, бракот, општсството и други; па доколку поединецот во тие сегменти бпл помалку задоволен без оглед на работната позиција, тогаш и вкупниот скор за задоволството од живот можс да бидс понизок иако истиот би изразувал задоволство само од работата.
Истражувањс за испитување на оваа варијабла е спроведено од страна на Александар Васиќ, Душана Шарчевиќ и Александра Трогрлиќ, во 2011 година, кои утврдиле дека на задоволството од живот како значајни корелати се: економскиот статус, екстраверзијата, невротицизмот, самопочитувањето и самоофнкаспоста, додока полот по сс јавил кагсо значаоп корелат »о однос ма задоволството од живот. Исто така како значајни корелати се појавуваат и: обрлзоннпот статус, пријатноста м мнтензитетот на афективното дожинување,
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како u itoaparra Kaiću значаеи прсдиктор, im u n a  ia c усжжсна од материјалтип статус.
Третата хмпотеза од оваа група, на А хипотезм, псто тпка ис ја иотврди претпостанеиата поврзаност, односно при анализа на податоците со i-тестот. нс беше уврдена статистички значајпа разлика која укажува на корелацнја помеѓу видот иа работната позиција (раководна/мераконодна) и квалитетот на работниот живот.
Имсно, од рсзултатите прикажани во Табсла 10 и Графиконот 4, можеме да заклучиме дека видот на работиата позиција, односно дали еден поедипец е иа понисока работна позиција не претпоставува и погилем квалитет на работниот живот и поголсма продуктивност во работсњсто.
Поаѓајќи од гледиштето на Bekema, кој за квалитетог па работииот живот вели дска с стспснот во кој вработените се во можност активно да ја креираат својата работа во согласност со своите можности, интереси и потреби, односно дека е мерка за моќ, која во зависност од работната позиција дозволува слобода за дизајнирање на својата работна функција пропорциопалио со неговите лични потреби н интереси; тогаш, имајќи го прсдвид системот на работни места и орглнизација на работните иозиции во Републмка Македонија, очекувано е дека повисоката позиција нсма да значи и поголсм квалитст но работењсто, од причина што повисоката позиција не значи м поголема слобода во организација на работните обрски според своите интересп и иотреби. Ова особено се однесува за државиата адмннистрација како дел од примерокот на испитаници во ова истражување, каде постои строго одреден Правмлник за систематизација на работните места и опис на работни обврски и задолженија, кои треба да се исполнуваат согласно Законот за државни службеници и Законот за работни односи, како и останатите законски рсгулативи кон се однесуваат на оваа проблематика.
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6.3. ДИСКУСИЈЛ BO ОДИОС НЛ 15 ГРУ11А ПЛ ХИПОТЕЗИ
B Групата на Хипотези ce одмссува на коридацијата помеѓу висината на прпходмтс (примањпта) ма нрабптените no државси и псвладин сектор и нинното влијанио врз емоционалпата иитслнгсчшијл, злдоиолопото од жииот и квалитст на рабита.
Имсно, пснен no првата хипотсза (B1] од оваа група, која делумно се потврди, кај остаматите две хипотези, не с угврдена статистички значајна разлика помеѓу примањата на вработенитс на раконодиа и нсраководна функција и завмсните варијабли (емоционална интелнгенција, задоволаво од живот и квалитет на работа), одмосно овие две хипотези (Б2 и БЗ) не се потврдени.
Во однос на мрвата хипотеза (Б1), од оваа група, која се однесува на поврзаноста поме1’у нивото на емоционална мнтолигенција и висината ма прнмањата кај вработенитс во дната сектора, сс утврди дслумна потнрдеиост ма истата (Табсла ] 1). Притоа, со помош на статистичката тшстанка АНОВА, утврдено е статистички значајна разлика, и гоа во следните пспекти: односот кон другитс (како едсн од аспектите иа ЕИ и вкуппиот скор на ЕИ, што укажува на фактот дека онис со повисоки примања имаат повисок скор во однос на другите и кон генералната емоционалма имтслигенција. Ваква статнстичка значајност не сс појавува кај останатитс дна аспскти -  однос кон ссбс и однос ком животот.
Статистичката значајност кај аспектот однос кон другите, укажува дека поединците кои ја поссдуваат сппсобносга за вклучување на емоциите во односот со другите, во овој случај колегите од работната средина, се најчесто поединци кои имаат покисоки ириходи за разлика од онис кои сс со пониски примања. Исто така, позитивната корелација со вкупниот скор на емоционална интелигенција укажува и дека поединците со повисоки примања се оние иоединци кои ги користат вештинмте и способиостите кои ги опфаќа концептот „емоционална интелигенција", и истите успешно ги применуваат во секојдневното работно фумкциоиирање.
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МмаЈЌи 14» ирсдиид г л с д и л т л ч Ј im (iulcirmn, icoj i m c t . i д с к .1 индивидучпч* umi поседуваат иисока емоционална интелигенција се способни да ги идеитификуваат, разберат, нскусат н изразат смоциитс* на здрав п продуктнвен иачин, а оттука п да носпостанат позитинии комуникацим со колегите од сноето опкружунање, тигаш сетотоа ни иомага да ja разбереме и лознтинната корелациЈа која се јавува меѓу овој аспект „однос кон другите" и вкупииот скор на ЕИ, од една страна н висината на приходите од друга страна. 'Гокму и затоа се вели дека, да се има емоционална интелигенција змачи да бидете способии да ги „прочитате" и разберете чувствата па другите луѓе, одпосно разбирајќи ги своите и туѓите смоции го исполнувамс основниот ирсдуслов кон рсализација на нашите амбиции и цели, вп бизнис светот, но и во личиите односи со другите луѓе.
Втората хипотеза (Б2) од оваа група, сс однссуна на поврзаноста иа нисината на примањата на вработените во државниот и невладин сектор и степеиот на задоволство од животот. Согласио добиените резултати, со помош на статистичкатл постапка АНОВА, прмкажани во Табсла 12, беше уврдсно дека не постои статистички значајна разлика помеѓу висината на ириходите и задоволството одживот на примерокот на испитаници.
Иако, гснерално се очекува дека лриходите во голема мера претставуваат значаен предуслов за една лична благосостојба, сспак во ова истражувањс оваа лрстпоставсна монрзаност нс беше потнрдеиа. Најчссто како клучни фактори кои го определуваат нивото на задоволство од живот. спаѓаат: да се има заработувачка, да се ужива задоволителен семееи живот и да има добро здравје, што повторно не е во прилог на птфрлената хипотеза во ова истражување.
Наспроти резултатмтс добнсни во овој магистсрски труд, е истражувањето на Сарџоска спроведено во 2005 година со вработени кои сс грижат и ги воспитуваат децата на возраст од 1 до 6 години; при што било утврдено дека вработените перцепираат задоволитслсн квалмтет на нмвното рабогно опкружување, земјаќи ги предвид значајниге карактермстики во однос ма степоиот на задоволство, како што сс : нисината ма платата споредбено со оние кои вршат слична работа, грижа з.1 задржунање на работа, проблеми со нспријатности на работното место и
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стспенот на притисок iutu ct* чунствува на работл. Како u Сарџоска и Diencr, истакнува дека стспсиот na образование и приходот кој сс остнарува се значајнм корелати во дефинираи.е иа социоеконимскиот статус, по овие корелатп имаат разлмчен однос no дожипувањс на личнатл благосостојба. Иаспроти степемот на обрааование кој пема значителни компоненти со субјектиината благосостојба, односот кон ириходот или заработувачката кон лнчната благосостојба е од значително сложена природа.
Во одиос ма третата хипотеза (ВЗ) од оваа Б група, можеме да кажеме дека при анализа иа рсзултатитс прикажани во Табсла 13, утврдсно с дска хипотсзата нс сс потврдува, односно дска не постои статистички значајна разлика помеѓу врабогснитс со различии примања во однос на квалитетот на работниотживот.

Отфрлувањето на оваа хипотеза ни покажува дека не секогаш вработсните со новисоки ирнмања го перцепираат стеиенот па квалитетот на нивииот работен живот како повисок, а ако го земсмс прсдвнд фактот дека задонолстното од работата е само еден сегмент од квалитетот на работата, можеме да заклучиме дека не секогаш вработените со повисоки примања се позадоволпи од работата, т.е. дека постојат можеби и други фактори кои придонесуваат кон поголем квалитет на работниот живот и поголемо задоволство од работата, освен платата која ја добиваат.
Согласно Моделите на менаџерските пристапи, во прилог на отфрлувањето на оваа хипотеза говорат и Моделот на човечкп односи, no и Моделот на човекови ресурси, наспроти Традиционалниот модел кој смета дека основен мотив за работа кај луѓето се само ларите и дека тие ќе ја прифатат работата само доколку платата е задоволителпа согласно нивните очскунаља.
Имено, Моделот на човечки одмоси во прилог на добиените резултати, вели дека луѓето сакаат да бидат продуктпвпп и вреднувани, односно дека тие имаат мотреба да се дел од тим и да бидат прифатени, при што пппеп осповсн мотив за работа се овие потреби, а не паритс, одмосно приходот кој го остваруваат.
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Моделот im MoiicKuiiit рсчгурси иди уштс иолллску. пстакнувајќи дека акп пработените сс себемотивирани и имаат високо ннво на одговорност и самоконтрола тие ќе бмдат поефикаснм и иоефектипни но завршувањето на сноитс работни обврски, бсз огдед ма вмсмната иа и»тинтс* мрнмања.
Во прилог на добиените резултатм од ова истражување, сс резултатитс добиени од истражувањето кое го спронел Неџип но 2005 годииа кај просветнн работници од различни работни средини но Скопјс. Резултатите кои ги добил укажувале дека повисоката плата, услоните за работа и современите маставни средства биле промснн кои би го унапрсдилс квалитстот на работниот живот кај проснетните работници.

6.4. ДИСКУСИЈА ВО ОДНОС HA В ГРУПА НА ХИПОТЕЗИ
В групата па хипотези се однссува на ловрзаноста на полот на вработсчште во државем и иевладин сектор и негоното влијание врз емоционалната интелигенција, задоволството од жииот и квалитет на работа, односно колку полот за примерокот на испитаници е предуслои за иовисоко или пониско шшо на емоциоиална интелигснција, степен на задонолстното од животот и квалитет на работниот живот.
Резултатмте добисни со помош на t- тестот, ком сс прикажани во Табела 14, 15 и 16, ни укажуват дека во однос на првите две хипотези (В1 и 132). не е проиајдеиа статистички значајиа разлика, односно овие хшшгези ме се иотврдени; додека пак кај третата хипотсза (ВЗ) од oRaa група утврдсно е дслуно потврдувањс, т.с. пронајдена е статистичкм значајна работа помеѓу вработените од различен пол »о однос на квалитетот на работата. Делумната потврдсност на оваа хипотеза во однос на аспектот квалнтет на работа, укажува дека испитаниците од женски мол, вработени во државниот и невладин сектор се генсрално позадоволни од работата, отколку испитамицмтс од машки пол.
Поаѓајќи од лрвата хипотсза (В1), можеме да заклучимс дека нопостоењето на статистички значајна разлика помсѓу полот и емоционалната иителигенција, пм
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укажуна дека, биолшшсата детерминирпиосч коп члшки it.ii: женскм пол, ис претставуна значаеи предуслоп за нивото на развиеност на емоционалннте вештини и способности. Статистички значајна разлмка. не е лронајдена во ниту едеи аспект на емоционалилтп интелигенција (одмос кон себе, однос кон другите и однос кон животот). no корелација со полот; а исти така статистичка значајност не е иронајдена ниту кај вкупмнот скор на емоциопалаиа интелигенцнја ио корелација со полот (Табела 14, Грлфикон 5).
Ако ја земеме предвид дефиницијата на У1есковар за емоционалната интелигенција, која вели дека емоционалната интелигенција е збир на емоционални вештини кои ни овозможуваат на правилсн начин да ги употребиме емоцииите и несвесннте механизми ио интеракција со другите луѓе, како да се разбереме м подобримс самите себе; можеме да видиме дека во ниту еден сегмент полот мс сс с п о м е н у в а  како значаен копструкт прн објаснување на овој концепт.
Стереотипот, дека жените се „посмотивниот" пол постои и ден денес (Grewal & Salovey, 2006). Сите сме запознаени со сликата на сензитивии жени кои лссно ги изразуваат свонте чувства, иако нивиото одмесување периодично може да биде доживеано како ирационално и нестабилпо. Поврзаноста помеѓу полот и емоционалните компетентности се исто така тесно поврзани со детството (Feldman Barret, Lane, Sechrest & Schwartz, 2000; Garaigordobil & Galdeano, 2006; Sunew, 2004) како резултат на социјализацмјата која што е но блиска поврзаност со чувствата и нивните нијанси (Candela, Barbera, Kamos & Sarrio, 2001).
Според Osborne (2006), и мокрај доказите кои индицираат дека жените генерално имаат повисок индекс иа ЕИ. отколку мажитс, сепак кај нивната самоперцепција постои тенденција да биде пониска отколку онаа кај мажите.
Втората хипотеза (В2) од оваа група се однесува на корелација помеѓу задоволството од живот и полот на нработените во двата сектора. Имено, како и но претходниот случај со помош на t-тестот не е утврдена статистичка значајност иомеѓу овие дева варијабли и хипотезата е отфрлена (Табела 15, Графикон 5). Токму и затоа, би можеле да заклучнме дека не иостоп разлика во задволството од животот кај машките и жснскптс испитаници, односно полот како биолошка
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детерммнанта no e предуслоп ;sa зголемување 11 :1 1 1 мамллунање на ииното на задоволство од жииот.
II но истражувачката литература. полот ие се наводуиа како фактор кој вли|ае на .чголемунаи.е/нлмалунање иа задоволството ол живот. Наиротин сс спомснуваат слсдните факторн: усогласеност помеѓу личните ннтереси и работата, работниот стаж и возраста, работната позицмја и статусот, како и генералното задоволство од жинотот.
Имајќи предвид дека и постоечката литература не говори за постоење на поврзаност помеѓу задоволството од животот и полот ма испитаниците, истото е ио прилаг na отфрлената хипотеза во ова истражување, односно дека нолот на врабогсиите во државна администрација и невладин сектор, не с пресуден за одредувап.е на степенот на задоволство од животот.
Третата хипотсза (113), која е дел од оваа група на хипотезл се однесува на корелација помсѓу полот на вработсннтс и квалитстот на работниот живот. Со помош на статистичката постапка t-тест утврдено е дека во однос на аспектот квалитет на работи постои статистички значајна разлика помеѓу вработените од различен пол во однос на квалитетот на работа (Табсла 16, Графикон 6), односно испитаниците од женски пол покажуваат поголсм квалитет на работа, отколку испитаниците од машки пол. Наспороти ова, не с утврдена статнстичка зиачајност помсѓу варијаблите пол и вториот аспскт на квалитетот на работниот живот -  задоволство од работа; односно полот на маттаниците не влијае врз степенот на задонолство од работата.
Од гореизнесените резултати можеме да видиме дека оваа хнпотеза е делумно потврдена, односио квалитетот на работниот живот во делумна смисла зависи од полот на вработенитс во двата сектора на делувањс.
Слично истражување "Gender differences on perceptions of Employment Quality' of Working life in five star hotels in Turkey" кое најстојувало да rn утврди половитс разлмкн во перцепцмите ма вработените no однос на квалитетот на работниот жинот, бнло спроведено со иработени во еден хотел но Турција од страна на Derya Kara. За таа цел, квалитетот на работиот живот бил мсрен преку скали со 7
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дпмеизли n 16 aprcMii. Гл.штшт придонсс iui oua наражува>ае во постоечкото знаење, се однесупал иа мдептификација на полоинтс прашања во ква.питетот на работниот живот. Со добиоиите резултати било потирдени дека генерелно ие постојат разлнкм помеѓу днетс групи (машки и женски исмитаницн) во однос ма рангот на важност иа мндмкаторите на кналнтет на работинот живот. Статнстички значајни разлмки во скоровите биле промајдепи кај машките испитаинци во однос на здравствените и безбедносни потреби, потребите за актуелизација и потребите за знаење. no однос па работниот живот. Статистичка значајност помеѓу овие двс групи, пак не била пронајдена во однос на материјалиитс и ссмсјни потреби, социјалните и естетскитс потрсби.
Генерално можеме да кажеме дека не notion тесна поврзаност која полот го дсфинира како одлучувачки фактор при дсфинирање на мивото на емоционална интелигенција, задоволство од живот и кпалитет на работниот жмвот, нако во едма од хипотезите е утврдена статистичка значајност при моврзаносга на полот и квалитетотна работа.

6.5. ДИСКУСИЈА ВО ОДНОС НА Г ГРУПА НА ХИПОТЕЗИ
Г групата на хипотези се однесува иа поврзапоста помеѓу висината на работниот стаж на вработчжите во државен и невладин сектор и нејзиното влијание врз емоционалната ннтелигенција, задоволството од жмнот и квалитет на работа.
Обработените резултати кај сите три хипотези (Г1, Г2 и ГЗ), не укажуваат на постоење на статистички значајна разлика помсѓу овие групи на варијабли, односно нн покажуваат дска висината на работниот стаж не иретставува клучен фактор нри дефимирање на скоровите на емоционална ннтелигенција, задоволството од живот и квалитетот на работниот живот.
При обработката на лодатоците кои се однссуваат на првата хипотеза (Г1) од оиаа група. беше користсна статистичка постапка А1КЖА зп утврдување на разликитс помеѓу груиите, мсѓутоа нс е пронајдена статистика зпачајиа разлика
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иомеѓу iicriiTf. Токму затоа можсмс да заклучпмс дека прзоотеиите ио државен/невладин сектор, со повнсок работен стаж, немаат и повисоко ниво на емоционалнаа ннтелнгенција, маспроти онме to иомал работеи стаж.
lio своето дело „Working with Lmotional Intclcgcnce", Дамисл Големан всли: „Нашсто ниво на емоциопалиа нптелнгепцмја не е генетски прсдвидено, ниту пак се развива само во раното детство. За разлика од академската интелигеницја, смоционалната интелигемција продолжува да сс развива низ животот н да се учи од нашите искуства со што иашите компетентностм можат да продолжат да растат."
13сушност, студиите кои го следат ниното на емоционална иптелигенција кај група на луѓе низ годинитс, покажунаат дсм<а луѓето стануваат сс подобри и подобри во способности кои се однссуваат на емоционалната интелигенција, како што стареат.
Постои и уште едно истражување кое с во линија со Големановото, тоа е истражување спроисдено од Mayer, Caruso, and Salovey во 1999 година, чии резултатите иокажуваат дека грулата на повозрасни испитаници има зиачително повисоко ниво на емоцнонална интелигенција, отколку групата на адолесценти.
Токму и затоа со оваа хипотеза се очекуваше дека колку е поголемо работмото искуство, толку е и возраста иоголема, па нивото на емоционална интелигенцмја би било повисоко. Но. сепак истото не беше потврдено.
Втората хипотеза (Г2), се однесува на корелацијата помеѓу висината на работниот стаж и задоволството од жнвот. Имајќи ирсдвид дека статистички зиачајна разлика помеѓу овие две варијабли не е утирдсна. оттука можеме да кажеме дека хппотезата ие е потврдена т.е. вработените to поголем работен стаж се секогаш позадоволни од животот, отколку вработените со помал работен стаж.
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Мако, иајчесто u? утирдува дска повозраспитс луге а> поголем стаж со позадоволни од работата, објаснувајќи го трендот со тоа што со текот на времето посдиноцот не само што станупа со подобар во својата работа, туку и затоа што дана подобри резултатн. Имено, с<? смста дека онис ипсдинцн дурн п ако на почетокот не биле толку задоишши, ако останат на скојата работа подолго црсмс, истите започнуваат да ја рацнонализираат својата ннертност, така што себесн се убедуваат дека се задоволни со својата работа и својот живот, генерадно. Задонолството од работа, расте со годините на стаж, но не линеарно. Се очекува дека некаде околу 40-тите годипи поединецот го достигнува зенитот на својата работа по што станува помалку задоволен, за повторно околу 50-титс години до пензиоиирањето задоволството да растс.
Со оглед на тоа што во ова истражунањс, нсмаме хомогена група во однос на висината стажот и возраста, односно примерокот на испитаници е хетероген, не можеме и да очекуваме познтивна поврзаност номеѓу варијаблите, туку како што е случај и со онаа хипотеза резултатитс укажуваат на нејзино отфрлање.
Статистичка значајност помеѓу вработените со различен стаж во однос на квалитетот на работниот живот, не беше утврдена ниту кај третата хипотеза (ГЗ) од оваа група, при што можеме да заклучиме дс«ка висината на работниот стаж кај вработените во државен и невладин сектор не влијае нрз квалитетот на ннвпиот работен живот.
Ако појдеме од фактот, дека ноединците со повнсок работен стаж во текот на своето работење стекнаде доволно искуство за да ја извршуваат својата работа на ефектнвен и сфикассн начии. тогаш би требало да очекуваме дска и квалитетот на нмвното работење би бил поголем. Но сепак, да не заборанаме дека нрз квалитетот на работниот живот влијаат и многу позначајни фактори, отколку способноста стекната ннз годините да се работи одредена работа на соодветен начин. На пример. приходот комбиниран со ентузијазмот и интересот за работното место вп голема мора можс да влијае врз квалитстпт на работниотживот.
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6.6. ДИСКУСИЈА HO ОДПОС НЛ Д ГРУИЛ НЛ ХИПОТЕЗИ
Д групата iui хипотези e малку различна од претходните групи на хипотези, од аспект ма тоа дека оваа група ма хипотези ја донедуна но прашам.е корелацијата па варијаблитс, но од аспскт на секторот на дслунање. « д и с јс н о  секоја од варијаблите (емоционална иителигенција, задоволстпо од живот и квалитет на работниот живот), се разгдедува помеѓудве групи, односно секоја од иаријаблите се допедува во корелација, со двстс групи на испитаници, и тоа: вработеии во државна администрација и вработени во нсвладин сектор.
Интересно е да се види, дади постои причинско-последична поврзаност помеѓу овис групи, имајќи го предвид сосема различниот систем на оргакизација и фуикционирањс во сдпиот и другиот ссктор, државсн и невладин.
За анализа на резултатите од ова нстражување (прикажани во Табела 20, 21 и 22), бсше користена статистичката лостаика t- тсст, при што можеме да заклучиме дека, статистички значајна разлика во однос на секторите на делување на примерокот на испитамици, не беше најдена кај првата и нтората хипотеза (Д1 и Д2), додека пак делумма иотврденост беше утнрдена кај третата хипотезата од оваа група (ДЗ).
Имсио, согласно прстходно прстпоставснитс хипотсзи, ова нс ноди до сознанисто дека нивото на емоционална интелигенција и степенот на задоволство од животот ме е зависен од секторот во кој работи примерокот на испитаници. Односно повисоките скорови на овие варијлбли не не упатуваат но кој сектор би работеле одредени поединци. Додека иак делумната потврденост на третата хипотсза ни укажува дека во однос на задиволството од работа (како аспект иа концептот „квалитет на работниот живот"), вработените во непладиниот сектор покажуваат поголемо задоволство од работата, по таквата поврзаност не е утврдена и кај асиектот квалитет на работа.
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Резултатите добиепи при проверка на првата хипотеза од оваа група (Д1), ни укажуваат дека не постои статистички значајна разлика помеѓу пработените ид држансн и иработсните од |1свладнн ссктор во одмос на нпното иа смоциоиадна имтслигенцнја, односно дека не со потврдуиа хииотезата која вели дска вработените во државен сектор ммаат повисоко ниво па емоционална интелигенција отколку вработените во ненладин сектор.
Уште и ако го земемс во предпид модедот на Даниед Големан кој истакнува нсколку компоненти од кои сс состои смоционалната интслмгснција, ќс видимс дека но ниту еден сегмент не сс појавува секторот во кој работпт луѓето како фактор кој би влијаел на зголемување или иамалување на ннпото на емоционалиа интслигенција. Иаспроти ова, компонснтито за кои зборува Голсман, сс слсдиитс: самосвест, лмчнп донесување на одлука, управување со чувствата, надминуван.е на стресот, емпатија, комуникација. самооткривањс. предвмдливост, самоприфаќање, лична одоговорност, самодонсрба, групна дииамика и рсшавањс на конфликти. Секоја од опие коммонентн би можела да биде присутна и во јавннот и во приватниот сектор, што повтормо оди во прилог ма отфрленоста иа оваа хипотеза која ја истражува поирзаноста помеѓу емоционалната интелигенција и секторот на делување.
Лко состојбата сс разглсдува од аспскт на начинот на функционирањс на овис два сектора во Република Македоннја, би требало да се смомене дека државниот сектор на делување претпоставува поголема строгост и хиерархиска дсфинираност при рсализација на работнитс обврски, со помала можност за лично донесување на одлуки и можност за креативност (иако сите овие карактеристики ие се исклучуваат како присутни). Наспроти држанннот, иевладиниот сектор во својот систсм на функцноиирање вклучуиа поголема флексибилиост и можиост за изразување на иоединците кои работат во истиот, што во одрсдени ситуации и кај одредсни поедимци, создава основа за полесен развој на емоционалмата интелигенција, имајќи мредпид дека истата може да се разнмка (според Fletcher и сор., 2009],
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0 1 tii lutu «.• зпачајно c дска смоцииналиата тпелнгонција cc повсќе cl пробива како концопт кпга сдна рабптиа организација осмислува и креира Програми за развој на способнистите и пеипимите кај своите вработенн, поаѓајќи од ндејата дека постоењето на вакви ирограми ќе иридонссе кон поголсма продуктмвност и ефектииност на иработенитс* од една страна, но ќе има и личен бснсфит за самите работницм.
Втората хипотеза од опаа група (Д2), се однесува на поврзаноста помсѓу ceirrop на делувањо на примерокот на мспитаници и задоволството од живот. Сепак поврзаноста помеѓу овие двс* варијабли не с утврдсна и можемс слободно да кажеме дека нс с точиа претппставката дека вработените од државен сектор се позадоволни од животот од вработените во невладпн сектор. Ако го земсме прсдвид фактот дека задоволството од животот с сден поширок концспт кој се одмесува на глобалиата евалуација на лмчниот жнвпт и се смета за когнитивна коммонента на субјсча ивната добросостојба, очекувани с* дека секторот во кој работат одредени посдинци не е единствен фактор кој ќе придонесе кон повисоки скорови за задовплството од живот, бндејќи иерцепција на работната средина е само едси мал сегмент од цслокупната перцепција на сопсгнениот живот.
Нслостоењето на статистички значајна разлика помеѓу овие две варијабли, можсмс да го поврзсмс и со фактот дска честопати она што нс прави среќни и задоволни. кога станува збор за работата, с прсд се усогласеноста помеѓу она што е наш личен интерес и работата, а не секторот во кој работиме. Имено, најчесто позадоволни се оние поедмици чија личпа порфесионалиа позадина, знаења, способности, се во согласност со она што го бара едно работно место. Постоењето на наквата усогласеност му дава можност на поединецот, да покаже што знае н умее, притоа вклучувајќи ги и своите лични способности, што ја прави работата уште пофлекснбилна и покреатпвна, а поединецат позадоволен и попрод>'ктивен. Доколку една работна средина му го пружа ова на својот вработсн, без оглед на системот на функционирање во истата, тогаш таа организација ќе има позадоволни вработени, ио н ќе биде поефсктивна н попродуктивна организација.
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Табслата 22 п графичкнот ириказ на рсзулт;тпч\ претстанен но Графикои 9, nit даваат увид по постапката за потврдувањс или отфрлање на третата хипотеза (ДЗ), во оваа група.
ДЗ хипотезата сс однесуна на корелацијата помеѓу нработените од различен сектор на делуиа[ве и квалитетот на работниит жииот, при што кај квалитетот на работниот живот се разгледани два аспекта: квалитет на работа и задоволство од работа.
Т-тсстот кој беше користен при утврдувањс на разликите помеѓу групите ни покажа дека статистички значајна разлика помеѓу групите во однос на аскептот- квалитет на работа ме е пронајдена; а утврдена е статистички зиачајна разлика помсѓу групите во однос на аспектот-задоволство од работа.
Оттука, можеме да заклучиме дека сноред добиените податоци во ова истражунање вработените во невладиниот ссктор сс гснсрално позадоволни од работата, отколку вработените во државниот сектор, што делумно ја потврдува поставената хипотеза.
Во прилог на ова истражување е н она кое го спривел Николоски во 2005 година, за перцепцијата на квалитетот на работниот живот, во кое билс вклучени здравстнени работиици од јавен и приватсн сектор. Примерокот се состоел од 50 испитаници, а добиените резултати укажале на разлика во оперцепцијата на квалнтетот на работниот живот кај овие две групи на испитаници, односно вработените во приватниот сектор имале поквалитетен работен живот и изразувале поголемо задоволство од својата работа, отколку вработените во јавниот сектор.
Ако појдеме од менаџерските пристапи, односно ид Моделот на човековите ресурси, ќе видиме дека всушност она што поединците во една работна средина го очекуваат е да се себемотивирами, да имаат писоко ниво па одоговорност и самоконтрола, што автоматски значп и поголсма ефикасност п ефективност при завршувањо на своитс работни обврски. Токму и затоа, раководните
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1и<:1ИЦИ11/мена1,1срите. ocu оглсд ко icoj ссктор работат, трсба да ги искористат и разнијат сите човечки капацитетн кои им се на располагаи.е и не се доволно искористени, потребно е да создадат работна атмосфера во која снте вработени ќе бидат вклучснп во процссот на менаџирање па организациските проблемн м одлуки. Само на оиој начим ќе се иостт ме дноем Пемефит, и нработените ќе бидат поквалитеттни во работењето и понродуктивпи н работната ирганизацнја ќе постигнуна подобри резултати и ќс котира на високо ниво на иазпрот на трудот.
Од сето r o p e c n o M iM ia ro , можеме да заклучиме дека очшледно с постоењето на причинско-последичниот однос помсѓу емоцнопалната интслигснција, задоволството од живот и квалитетот на работииот живот кај вработените во државна администрација и невладин сектор.
Сепак рпзгледувајќи ја секоја од овие варпјабли одделмо во корелација со групите на испитаници, можеме да кажемс дека овие варнјабли, како социјални вештини многу попсќс се условени од други фактори, отколку видот/секторот во кој работат, работната позиција која ја поседуваат, годините на искуство кос го имаат, приходите кои ги остнарунаат и иинмиот пол; имајќи предвид дека поголемиот број на хнпотези но ова истражуиање не беа потврдсии, што ми создава дополнителсн поттик за истражуван.е на овие состојби и понатаму.
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7. РЕЗИМЕ

Голоман во сноето дело „Emocionalna inteligencija u poslu", всли: „Правплпта на раоотење се меиуваат. Оценунањето се изведуиа сирема нони мерила; ме е значајна само ннтелигенцнјата, ниту само образиванието и стручноста. туку и сиособностите и вештините со кои се иосиме ком сопствената личност, како и со останатите. Тие мони мерила се повеќе се применуиаат при одлучувањето кој ќе бидс вработен, а кој не; кој ќе биде отпуштен, а кој задржан; кој заобиколен, а кој унапреден."
Поаѓајќн од овој негоп став, можеме во голема мера да утврдиме што е она што е разгледувано во оној магистерски труд. Имемо, ова истражување дава увид но тоа далн смоционалиата интелигелција, задоволството од живот и квалитетот на работниот живот се пресудни фактори за постигнување на една оптимална работна средина и обезбедување на поефетивно фунционирање во истата. Она што е особеио значајно за еден работен менаумент е да утврди што е она што пеговите вработени треба да поседуваат како вештнна и способности од една страна, но и што е ома што негоните нработеии гн мотивира за псотигиување на најдобри резултати од друга страна.
Глвана цел па ова истражување беше да даде увид во тоа, далн постои поврзаност помеѓу социјалните вештини (емоционална интслигенција, задоволство од жинот и квалитет на работниот живот) во однос на: полот на вработените, работната познција, приходот кој го остваруваат, писината на работниот стаж и секторот на делување.
За таа цел, при собирање п обработка иа податоците, а потоа и аналнза на рсзултатите се користеше квантитативна истражувачка стратегија. Беше искористен прашалник за оснонните податоци на иримерокот на испитаници, потребни за истражувањето, како и следнмте скали за испитување на остантите варијабли: Скала за задоволство од животот, Тест за емоционалпа интелигеиција [ЕИ) и Скала за проценка па квалитетот на работпиотживот.
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Иримсрокот кој ocrne KupucTcii e пригоден ii te aicm cinc ид U)0 пспитаници, вработени rto држаппа администрацнја (вработсни »о Општима Центар -  Скопје), со статус на држапни службспици и вработени во здруженија на граѓани на територмја иа ГрадСкоије.Прмтоа, кај примерокот од државна администрација, 20 од испитаниците се ма раководна, а 30 на нераководна позиција. Најголем број (27) имаат работен стаж мад 10 години и зсмаат плата од 15.000-25.000 денарм.Во иевладиниот сектор, 20 ислитаници се на раководна. а 30 иа нсраководна позицмја, најголем број (19), имаат работен стаж од 5-10 години, и земаат плата од 15.000-25.000 денари.
За истражување на поставениот проблем беше поставена една општа хипотеза и пет групи на посебни хмпотези, кои беа разгледувани од аспект на поврзаноста на зависнитс и нсзависни варијабли.
Најзначајни емпириски верификупани иаоди кои прозилегоа од ова истражунање, се следните:

•  Ппстои поврзаност помеѓу емоционалната интелигенција, задоволството 
од живот и квилитетот на работен живот кај вроботените во државен и 
нсвладип ссктор;

• Вработените во државен и невладчн ссктор, на разлччнч роководнч чозицчч 
не се разлчкуваат помеѓу себе во однос на чччото нч емоционалната 
интелигенција, степенот но задовилство ид живот ч квалитетот на 
роботниот живот;

• Вработенчте во државен ч невладин сектор коч имаат повисоки прчмања, 
делумно се разликуваит од вработенчте коч чмаат почиски примања, во 
однос на нивото чч емоцчонална чнтелчгенцчја, односно вработените со 
повчсокч примања имаат повисок скор, во однпс на аспектот -  однос кон 
другите ч вкупната ЕИ;

• Вроботените во држаиен и невладин сектор, коч чмаит ппнисоки примања 
че се разликувасгт со иработените кои имаат попчскч прчмчња, во однос на 
зчбочолството оО жиаат ч каалитетот на работчтч;
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«• Hpouomenomc no Оржовеп ч u nca.nidini сектор о д  мошки i w . i nv ce 
розлчкувоат od вроботенчтс od жспспч пол, no однос пи нивото на 
емоцчополпо ишпе/шгенција ч степенот no задовлствот od жчвотот;

• Вробптените но држапеп и неплобчп сектор od жепскч пол со розликупоат 
od ароботепчте od мчшки пол, во оОнос no аспкетот no квалитет no 
роботпчот жчвот -  зос)ооолство od робото, односпо женските чспитаницч 
се позадоволни od квалчтетот па робптато од мошкчте испитаницч;

• Вробптепчте во држапен и невлаОпн сектор, со поголем роботеп стаж, пе се 
разлпкувоат od проботепч со помол роботеп стож, eo odnoc no nueoino no 
емоцчополно интелигенцијо, степепот no зодоволстпо od жовот п нчвото 
no квалчтет но роботпчот жчвот;

• Вработепчте od dp^Kaeen сектор ne се разликувоат од вработеппте od 
певлабчп сектор, eo odnoc no пиоото no емоциополпо чнтелчгенцчјо о 
степенот no зодополстпп od живот;

• Вроботепчте od бржовен сектор делумпо се ралликувоот od вработепите 
во певладоп сектор, ао odnoc no кволчтетопi no роботпоот жчвот, одпоспо 
вроботеноте od neвлadчnllom сектор се позодоволни од работото за 
розлчко od проботеноте од државпиот сектор.

Имајќм го предт|д нлијанието на емоциомалната интслигенција, задоволството од животот н квалитетот на работниот живот во различни сегменти. како што е изложено во материјалот, поседувањето на високи нивоа на овие социјални всштини, во голема мера можат да влијаат врз поголсма ефикасност. професионалност и ефективност во работењето на вработените во држанниот и невладиниот сектор. Оттука. резултатнте добиени со она истражувањс, како и проверката за потврдување или отфрлување иа хипотсзнте, во голема мера ни укажаа за структурата на вработени лнца, ннвните иогреби за усовршување во одредни сегменти кои ќе ја иомогнат комуникацијата и тимската работа.
Гс*нерално, менаџментот, иднисно раководството можв да добие увид, како поиатаму да ја креира организацнска иолитика иа работен.с и систсматизацнја на вработенити (имајќи предвид дс-ка нечии способности иовеќс пли помалку
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иД1 oi>apaai за одредсма работпа ипзпција). co сч* mvi и(*1тигиуц;|ње на зададтитс злдачи н обврски па иајбрз и најефикасен иачии, ио согласно со потребите и барањата на локалната заедиица.
Резултатите кои ќе бидат добиени со она истражуиање можат да се искористат при креирање на различни докумеити (Правилници, Кодекси и слично), кои ја дефииираат работата на вработепите во државннот и иенладиииот сектор и смособиостите и вештимите кои треба да поссдупа за сфективно и професионално да ги извршува работнитезадачи.
Во идпинииа, вакви нстражувања можат да се направат и ио другите општини во Сксжје и Република Македонија. и да придонесат за увмдување на целокупната ситуција со државната администрација м ненладиннот ссктор, од аспскт на истражуиамитс варијабли.
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ПРАШДЛНИК
Ѓ 21рашалникот кој ce маоѓа пред Bac c анонимен, a e потребсн за спроведување на истражување и ќе бидс користен само за проверка на поставепите хипотези во истото.На пиој прашалник, потребно е само да го заокрнжете оној пдговор кој најмногу Be опишува Вас и Вашите ставови.Be молам да проверите дали стс одгонориле на сите прашања no занршување на нрашалникот.

Г \

ч :Ви благодарам! Ј
Пол: a] машки б) женски
Тии на служба/организација во која работите:а) државна администрација б) невладин сектор
Работна позиција (звање):
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i : i i l  i i p i n h i i i i r m i  n a  l u  i i y i i i t h i i i i i n m  п  к т н р

Работен стаж:a) над 10 годнни б) од 5 -  10 години в) под 5 годнни
Приход кој го остварувате на месечно ниво (плата и надоместоци од плата):а) до 15.000 денари0] од 15.000 до 25.000 денарив) над 25.000 денари
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ТЕСТЗЛ ЕМ0ЦИ0НЛЈ1НА ИНТЕЛИГЕМЦИЈА
Ммогу чссто бссот и лутината го победуваат разумот и смирсмоста и тогаш доаѓаме во комфликт со лица кои ии се драги, од топ произлегуиа коифликт поради К'П) цпдоцна сч* каеме. Дали можемо да го победимо бесот и да упраиуиаме со ситуацијата? За тоа ни е потребна емоционална интслпгенција. Овој тест ќе пронсри колку сте емотивно иптелигентни.
Во onoj тест не постојат точни и неточни одгонори. Секој одгоиор што е даден искрено с точен. За секое прашање изберете еден од rope наведените одговори 
('потполпо точно *главно т очно *пот полно нет очно *глаано нет очно)ставајќи знак х но соодветното поле.

матполно
точио

гллвно
точно

главно
неточно

потлолно
неточно1. Често ее чуиствувам тажен.-на, паѓам no нерасположение без да знам зошто.2. Во состојба сум да се опуштам и потполно да го коитролирам сопстпсниот жииот.З.Во кино лесно се смеам и плачам и ужнвам во тоа.4.Често ми пречат емоциите во секојдневниот жииот.5.Kora сум бесен кршам предмети млн напаѓам луѓе.б.Лесно откривам кога некој мелаже.7.3нам да уживам ио малн животни задоволстна.В.Емоциитс можат да ме направат да бмдам физички болен.9.Моите симпатии и антипатии се нспромснливи, имам проблем да го променам мислењето за луѓето.10. Kora мешто ме нервира, можам брзо да се смирам.11 .Kora јаино зборувам не чувствувам никакви фнзички знацн за трема (тресење иа рацете, затреперунање иа гласот).12.Патам од "синдромот на жолта минута": односно, ако ме нерпира нешто, долго ме зборувам пишто. а иотоа нагло експлодирам.13.Често сум нерасположен(а).М.Лко некој ми прави проблем, можам лесно да зборувам со иего за тоа.1 Ѕ.Како детс често беп каприциозен.-на (конфликтен.-на).16.Им се допаѓам на луѓето и тоа ме
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прави i i c j пу.алрен, -на.17.Користам иитуиција во своите односи со другитс дуѓс, "ги чувствувам" добрите луѓс.18Ј1есно се обнииувам себе си.19Луѓето ми сс довсруваат самоимицијативно.20.Чссто се случуна под влијаиис на смоциитс да работам спротивно иа своите интереси.21.Kora сум лошо расположен, ги бркам сите луѓе од собата.22.Тешко прифаќам дури и оправдана критика.23. Имам чувство за дипломатија.24.Имам потреба да се изразам воуметноста (сликање, музика,...) за да чувствувам задоволство од животот.25.Kora сум иозбуден од некоја добра вест, имам проблем со несоница.26.Многу работам и во своето слободно време.27.Често се молам или медитирам.28. Често имам проблем да кажам " те сакам".29.Често одам во природа.30.Во детството родмтелите немаа слух за моите емоции.31.Можам долго да бидам лут,-а на личноста која ми направила нешто лошо.32.Водам сметка за квалитетот на живеењето.ЗЗ.Прифаќам дека не може се да се знае, се да се разбира, се да се прифати-ниту кај менс миту кај другите.34Лко сум тажен,-на се обидувам да го подигпам својот морал иамссто да се повлсчам.35.Ако предлагам нешто во група, вниматслно ме слушаатЗб.Тешко ми е вештачки да покажувам задоволство и лажни емоцнм како што често може да се види на телевизиските емисии.37.Повеќе сакам да читам романи отколку есеи.Зб.Кога се сеќавам на некои убави спомени повторно доживунам силни емоции.39.Потребно ми е време да сфатам дека сум изнервиран, -на.40.Способен, -на сум да ги сослушам и разберам гледиштата на своите соговорници, иако не сс сложувам со нив.41.Г1онекогаш имам проблем да ги разберам своите реакции.42. При донесување одлуки ммам голсма доверба во својата интуиција.
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СКАЛА 3A МЕРЕЊЕ HA ЗАДОВОЛСТВО ОД ЖИВОТОТ - SWI.S
Пред Bat ce наоѓалт тврдења to кон мижс да го марааите вашото согласување или нссогласување. Со иомош на скалата од 1 до 5 дадсна подолу. го наведувате вашсто согласување со секој ајтем, со заокружувлње на соодветниот број во иолето па десната страна од тврдсмвето. Бидетс отвореми м искрени по одговарањето.5 -  сосема се согласувам4 -  воглавно се согласувам3 - ннту сс согласувам, ниту ие сс согласувам2 -  вогланно не се согласувам1 -  воопшто не се согласувам
1. Општо кажано, мојотживоте речиси идсалеп. 1 2 3 4 5
2. Моитс услови за живеење се одлични. 1 2 3 4 53. Задоволеи/на сум од мојотживот. 1 2 3 4 54. Зассга ги имам остварсно работитс кон ги сметам за важни во мојотживот. 1 2 3 4 5
5. Kora би се родил/а повторно, речиси ништо не би ироменил/а. 1 2 3 4 5
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СКЛЛЛ ЗЛ ПРОЦЕНКД НЛ КВЛУИ1ТЕТ0Т НЛ РАБОТНИОТ ЖИВОТГланиа цел na ona пстражуиаи.е е да cc утирди мтглењето на нработените :<a кналитетот на нивниот работен жииот.За онаа цел Be молиме да ги разгледате оние 16 тврдења и за секое од нив да се оиределите за степенот иа согласност млм несогласност, во линијата означеиа пред тврдењето.Вс молиме имајте предвид дс*кл ona истражување е аноннмно.Ви благодарам!5 -  мотполпо се согласувам 4 - се согласувам 3 - неодлучем/на сум 2 -  не се согласувам 1 -  потиолно не се согласувам
____1. Мојата моментална плата е фер и разумно споредена со платата на оние коивршат слична работа.____2. Загрижен/а сум дека ќе ја изгубам работата по следните 12 месецм.____3. Злоупотребата, дискриминацијата и заплашупањетмо се проблеми на моетоработно место.____4. Се на се, му верувам па искусното раководстио на мосто работно место.____5. Општо земеио, работата што ја работам не е многу нитересна.____6. Луѓето на моето работно место се сложуваат сосема добро.____7. Мојот непосреден претпостансн ги признава иапорите кои ги вложувам воработата.____8. Раководството на моето работно место ме информира постојано за тоа штосе случува.
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lino трсба да направите, item iu  лтш |ата прсд тнрдсн.сто да го одрсдмте степеиот на задоволстно или иезадоволство иа останатите тнрдења:1 -  потполно незадоволен/а2 -  незадоволен/а3 -  неодлучен/на сум4 - задонолен/на5 -  потполно задоволен/на
____9. Вашитс изглсди за напредунање во Вашата работа но следните двс години.____10. Степенот на контрола ц јто  го имате врз нлчинот на кој ја вршите Вашата
работа.____11. Здравствените и безбедности стаидарди на Вашсто работно место.____12. Рамнотежа меѓу времето моминато работејќи и нремето поминато со
семејството и пријателите.____13. Однесувањето на непосредниот претпоставен кон Вас.____14. Обемот на работа кој што трсба да го извршите.____15. Можностнте што ги имате во Вашата сегашна работна средина заразвивање на вашите вештими.___ 16. Степенот на иритисок под кој сте изложени ма работа.
На крај Be молиме да одговорите со свон зборови на ови две прашања за тоа: 1. Кои фактори за прават Вашата работа позитивно доживување за Вас?

2. Кои иромени би го унапредиле квалитетот на Вашиот работен живот?


